JE URČENO PRO VŠECHNY FIKTIVNÍ FIRMY 

NA VAŠÍ ŠKOLE!

PŘEDEJTE K PŘEČTENÍ VŠEM UČITELŮM,

KTEŘÍ U VÁS FIKTIVNÍ FIRMY VEDOU!
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	Nepravidelný občasník Centra fiktivních firem
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Vážení pedagogové, milí žáci,

uplynuly 3 měsíce nového školního roku a většina fiktivních firem je již založena, obchoduje a pilně připravuje své marketingové nástroje. Jako každý rok, tak i letos vyhlašujeme celostátní soutěže – naleznete je o pár stránek dále.
Informátor CEFIF

Informátor je ve fyzické podobě zasílán vždy pouze v počtu 1 kusu na školu a je třeba si jej dále předat, nebo nakopírovat. Informátor naleznete i na našich webových stránkách http://www.nuv.cz/vzdelavani-v-cr/informator-cefif. Na každou e-mailovou adresu, kterou od vás v době vydání máme, zasíláme elektronickou verzi. Prosíme, přečtěte si jej. Naleznete zde informace, které vám mohou pomoci ve vaší práci.
Upozornění
Zjistili jsme, že některé fiktivní firmy (a také několik učitelů), ještě píše na naše staré e-mailové adresy (@nuov.cz). Funkčnost těchto adres může být kdykoliv ukončena (a očekáváme to již počátkem roku 2013). Pište prosím na maily ve formátu jmeno.prijmeni@nuv.cz nebo fiktivni.urad@nuv.cz.

Pravidelně dostáváme maily a dopisy, které jsou adresovány obecně, a to jak
na mailovou adresu NÚV (případně ještě NÚOV) – sekretariat@nuv.cz (nebo ještě
na sekretariat@nuov.cz) a dopisy pouze na Národní ústav pro vzdělávání (případně ještě pro odborné vzdělávání). Takto adresovaný mail nebo dopis pak může způsobit zmatky a nemusí být vůbec doručen, popřípadě je doručen se zpožděním.
Harmonogram zasílání dotazníků fiktivními firmami na CEFIF
Přílohou tohoto Informátoru je dotazník pro školu, kde KAŽDÁ ŠKOLA vyplní a zašle na CEFIF, které fiktivní firmy přihlašuje do sítě na kalendářní rok 2013. Dotazník prosím zašlete normální poštou nejpozději do 20. 12. 2012. Dále vás žádáme, abyste neplatili dříve, než obdržíte fakturu. Faktury vystavíme a rozešleme počátkem roku 2013.
Vyhlášení celostátních soutěží fiktivních firem sítě CEFIF
I v loňském roce se přihlásily desítky fiktivních firem do soutěží vyhlášených Centrem fiktivních firem. Zpracované materiály měly ve většině případů opravdu velmi dobrou úroveň. Věříme, že si „zápolící“ z našich soutěží něco odnesli, i když se třeba neumístili. Vyhlašujeme další soutěže, kterých se můžete zúčastnit vy, letošní pracovníci fiktivních firem.

Soutěže budou probíhat do konce února 2013, dokdy čekáme vaše soutěžní příspěvky na mailové adrese pavla.srchova@nuv.cz. Na po termínu zaslané příspěvky nebude brán zřetel! Chceme nejlepší firmy opět vyhlásit na pražském mezinárodním veletrhu studentských firem a poroty musí mít dostatek času na kvalitní vyhodnocení soutěží.

Vítězové získají 5.000,-Kč, druzí 3.000,-Kč a třetí 1.000,-Kč, za které budou moci pořídit potřeby pro činnost své fiktivní firmy.

Vyhlašujeme soutěž o nejlepší slogan. Fiktivní firmy zašlou jeden slogan v českém a jeden v libovolném cizím jazyce (s výjimkou slovenštiny). Budou hodnoceny pouze slogany, nikoliv jeho grafické znázornění. Soutěžní příspěvek zasílejte s celou kontaktní adresou fiktivní firmy ve Wordu v jednom souboru. Váha českého sloganu jsou 2/3, váha cizojazyčného 1/3. Upozorňujeme, že prostý překlad sloganu z češtiny do cizího jazyka nebývá tím nejlepším způsobem, jak se cizojazyčného sloganu dobrat. Chceme, aby soutěž byla spravedlivá pro všechny, tudíž není možné posílat více variant sloganů. Pokud jich máte více, musíte se rozhodnout, který slogan necháte soutěžit. Pokud nám pošlete např. 2 české a 1 anglický, budete vyloučeni. Pokud nám pošlete např. 1 český, 1 anglický a 1 ruský, budete taktéž vyloučeni pro nedodržení pravidel soutěže. 
Vyhlašujeme soutěž o nejlepší internetový obchod. Většina fiktivních firem má své webové stránky. Internetový obchod se stává čím dál častěji nedílnou součástí obchodních aktivit firem. Internetový obchod nemusí být příliš rozsáhlý kvantitou nabídek, ať již zboží, nebo služeb. Více v soutěži váží propracovanost, interaktivní formuláře, klientsky příjemné prostředí, grafika, marketing atd. Svůj internetový obchod přihlásíte do soutěže mailem, ve kterém bude kontaktní adresa fiktivní firmy a interaktivní odkaz na váš webshop.

V posledním únorovém týdnu se chystá CEFIF vyhlásit on-line kvíz pro fiktivní firmy. Budete začátkem února informováni, kdy přesně a na jakém internetovém odkazu bude tento kvíz spuštěn a jak přesně bude soutěž probíhat. Sledujte naše maily a hlídejte si, aby byl váš e-mail funkční.
Těšíme se, že vysoká úroveň soutěžních příspěvků nám opět způsobí problém při vyhodnocování, že bude opět velmi těžké vybrat několik nejlepších.

Pravidla emailové korespondence

Čistěte si pravidelně svoji e-mailovou schránku. Několikrát týdně se nám vrací stále znovu a znovu e-maily jako nedoručitelné, protože e-mailová schránka příjemců je již zcela zaplněna. Nezapomeňte, že kromě složky s doručenou poštou máte i složku s odeslanou poštou, kde mohou být objemné e-maily! Uvědomte si prosím, že plná mailová schránka znemožňuje komunikaci. Nedozvíte se důležité informace pro vaši fiktivní firmu, odejdou od vás vaši obchodní partneři apod. Pokud narazíme na plnou e-mailovou schránku, informujeme vyučujícího, ale všechno má své meze, neděláme to donekonečna.
Vyplňujte předmět v e-mailu. Obchodní rejstřík CEFIF a Živnostenský úřad CEFIF zavádí jako povinné uvádět v předmětu e-mailové zprávy jméno fiktivní firmy. Přesto, že jsme toto pravidlo zavedli již před začátkem tohoto školního roku, jen velmi málo firem ho dodržuje. Vzhledem k tomu, že šlo o nové pravidlo, byli jsme tento školní rok tolerantní, ale nebudeme tolerantní donekonečna. Počínaje tímto Informátorem začneme opravdu maily vracet pro nedodržování pravidel CEFIF.
Stejně tak budeme po 3 měsících tohoto školního roku již důsledně vracet maily, které nebudou chodit na adresy správných fiktivních úřadů nebo osob, které mají tyto fiktivní úřady na starosti.
Pojišťovna CEFIF

Upozorňujeme FF na povinnost zákonného pojištění všech firem, které zaměstnávají byť i jen jednoho zaměstnance. Stále ještě tuto svoji povinnost některé firmy neplní. Připomínáme, že tato hlášení a platby se odesílají čtvrtletně. Pokud by takové FF následně žádaly o udělení certifikátu pro některé žáky, bude jejich žádost zamítnuta.
Rovněž upozorňujeme na povinné pojištění cestovních kanceláří proti úpadku. Dosud je několik cestovních kanceláří opět nepojištěných. Na veletrzích za to strháváme body a při žádosti o udělení certifikátu to znamená, že rovněž bude tato žádost zamítnuta.
Obchodování mezi fiktivními firmami

Vážení přátelé, rádi bychom vás znovu upozornili na „desku cti“ na webových stránkách Centra fiktivních firem. V loňském školním roce jsme měli velkou radost. Počet firem, které chválily a které byly chváleny, se opravdu rozšířil. Znovu budeme v letošním roce veřejně oceňovat ty fiktivní firmy, které dobře a často obchodují, odpovídají na nabídky a platí rychle a včas své pohledávky. Těšíme se na vaše pochvaly.
Prosím, zasílejte nám průběžně, několikrát do roka, jakoukoliv formou (dopis, e-mail), se kterými firmami máte dobré zkušenosti a se kterými rádi a nejčastěji obchodujete. Hlasovat můžete pouze pro FF z jiných škol. Platnost hlasu je 6 měsíců, velké prázdniny se nezapočítávají a můžete samozřejmě hlasovat i pro více jak jednu fiktivní firmu.
Zároveň bychom vás tímto chtěli i vyzvat k větší aktivitě při obchodování. Snažte se prosím, pokud můžete, udržovat obchodní styk s co možná největším počtem fiktivních firem. Nakupujte a prodávejte. Účelem fiktivní firmy není generovat zisk, ale zkušenosti!

Prosíme vás, abyste kladně reagovali téměř na každou nabídku, kterou dostanete. Přijměte ji prosím, i když zboží příliš nepotřebujete. Můžete pořídit zboží či službu i pro své zaměstnance.

Rovněž bychom rádi pochválili řádné plátce sociálního pojištění, zdravotního pojištění, zákonného pojištění odpovědnosti a pojištění cestovních kanceláří.
Těší nás rovněž, že přibývá plátců daní.

Formální úprava formulářů

Zaznamenali jsme zvyšující se počet formulářů, které jsou vyplněny vysloveně lajdácky – různé druhy fontů, různé zarovnání textu, narušená struktura buněk a celých stránek. Uvědomte si prosím, že to, co k nám posíláte, je vaší vizitkou! Poslali byste takto zpracovaný formulář svému učiteli informatiky? Jak by se asi tvářil váš budoucí šéf, kdybyste mu první měsíc vašeho pracovního poměru zaslali excelovou tabulku, která vypadá, jako by se na ní vyřádili tiskařští šotci? U reálných úřadů je porušení vyhláškou daných formulářů důvodem k zamítnutí. Proto i CEFIF bude takto narušené formuláře vracet.
Setkání učitelů fiktivních firem k 20 letům fiktivních firem
na středních školách v České republice
Dne 21. září 2012 proběhlo v Praze, v budově VŠE, setkání učitelů FF k 20 letům fiktivních firem u nás, v Čechách a na Moravě. To to setkání se vydařilo, přijela na ně více než polovina učitelů fiktivních firem z celé České republiky a podle ohlasů, se setkání líbilo. Zúčastnilo se ho i naše partnerské centrum ze Slovenské republiky.

Školení a semináře pro učitele fiktivních firem

Dne 11. 12. 2012 proběhne certifikované školení pro nové učitele fiktivních firem v Praze, v budově NÚV, WEILOVA 6, Praha 10, Hostivař. Ještě zbývá několik posledních volných míst, pokud máte zájem, prosím, přihlaste se na adresu pavla.srchova@nuv.cz.
Toto školení proběhne toto školení ještě jednou a to na VOŠ, OA a SOŠ v Uničově a to ve středu 13. 2. 2013. ZÁJEMCI SE OPĚT MOHOU PŘIHLÁSIT NA ADRESE pavla.srchova@nuv.cz.

Dne 20. 12. 2012 proběhne diskusní seminář nových i zkušených učitelů fiktivních firem, tentokráte v Brně. Sejdeme se na SOŠ informatiky a spojů, Čichnova 23 (tramvaj 1, stanice vozovna Komín).
Na jaře opět zorganizujeme školení podle vašich potřeb. Máte poslední příležitost ovlivnit jaký typ školení pro vás připravíme. Návrhy a nápady zasílejte na dana.batelkova@nuv.cz.

Prodej fiktivních firem
Vážení kolegové, množí se nám vypořádání majetku mezi bývalými a současnými spolumajiteli firem, ve kterých žáci tvrdí, že získali (odkoupili) firmu a přitom nám rovněž zašlou smlouvu o vypořádání majetku, ve kterém novým spolumajitelům byl vyplacen podíl předchozích spolumajitelů firmy. Žáci, zamyslete se nad tím, co posíláte.

Připomínáme veletrhy, které proběhnou v následujícím období

Zveme všechny fiktivní firmy, aby se zúčastnili regionálních veletrhů, které v následujících měsících proběhnou po celé republice. Pokud jste fiktivní firma, přijeďte vystavovat, získají zkušenosti i ti, co nebudou na stupních vítězů.
12. – 13. 12. 2012
RV Plzeň

18. 12. 2012

RV Olomouc

24. 01. 2013

RV Hradec Králové

30. 01. 2013

RV Praha 2, Vinohradská

06. 02. 2013

OS Žatec

07. 02. 2012

SOŠ Brno, Čichonova

19. 02. 2013

RV Český Těšín

21. 02. 2013

RV Náchod

21. 02. 2013

RV Boskovice

28. 02. 2013

RV Sokolov

26. 03. 2013

RV Ostrava, Výstaviště Černá Louka

Červen 2013

RV Písek

Mezinárodní veletrh fiktivních firem v Praze


Mezinárodní veletrh bude letos probíhat opět na Výstavišti Holešovice a to v termínu 19. – 21. 3. 2012. Uzávěrka přihlášek na mezinárodní veletrh byla 30. 11. 2012. Zbývá již jen několik posledních míst. Pokud máte zájem se mezinárodního veletrhu účastnit, urychleně se přihlaste.

Mezinárodní veletrh fiktivních firem v Bratislavě

Mezinárodního veletrhu v Bratislavě se účastnilo opět několik škol z České republiky. České firmy byly na letošním veletrhu velmi úspěšné. Zatím nikdy si nepřivezly české FF z Bratislavy tolik ocenění, jako z tohoto veletrhu. Většina z českých firem si šla pro ocenění na pódium dvakrát. FF The Bookworm´s Caffee z OA Ostrava – Mariánské Hory byla stříbrná v soutěži o absolutního vítěze veletrhu.
FF Extra z Telče
FF Energie ze ŽŠ v Sokolově
FF Tispo z OA Mariánské Lázně

FF Sladká Vášeň z OA Praha 2, Resslova

FF Fiction Airlines z OA Ostrava

FF The Bookworm´s Caffee z OA Ostrava
Blahopřejeme všem fiktivním firmám, které tak dobře reprezentovaly Českou republiku a děkujeme jejich učitelům za dobrou práci při vedení těchto FF.

Těšíme se na další úspěchy FF na regionálních i mezinárodních veletrzích.

Hodně úspěchů v podnikání vám přeje
Kolektiv pracovníků Centra fiktivních firem
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