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[bookmark: _GoBack]Vážení pedagogové, milí žáci,

většina fiktivních firem je již založena, obchoduje a pilně připravuje své marketingové nástroje. Jako každý rok, tak i letos vyhlašujeme v tomto čase celostátní soutěže – naleznete je v tomto Informátoru.


Informátor CEFIF

Informátor je ve fyzické podobě zasílán vždy pouze v počtu 1 kusu na školu a je třeba si jej dále předat, nebo nakopírovat. Informátor, spolu s ostatními čísly předchozích Informátorů, naleznete i na našich webových stránkách. Na každou e-mailovou adresu, kterou od vás v době vydání máme, zasíláme elektronickou verzi. Prosíme, přečtěte si jej. Naleznete zde informace, které vám mohou pomoci ve vaší práci.


Personální složení CEFIF
Od 1. 12. nastoupila do CEFIF Bc. Veronika Čížková. E-mailová adresa veronika.cizkova@nuv.cz. Její telefonní číslo bude zveřejněno na webových stránkách později.
Od 1. 10. v CEFIF působí paní Hana Mrázková, hana.mazkova@nuv.cz, 274 022 425.
Celková výše úvazků vyčleněných pro CEFIF je 1,4 pracovníka.


Harmonogram zasílání dotazníků fiktivními firmami na CEFIF

Přílohou tohoto Informátoru je dotazník pro školu, kde KAŽDÁ ŠKOLA vyplní a zašle na CEFIF, které fiktivní firmy přihlašuje do sítě na kalendářní rok 2016. Dotazník prosím zašlete normální poštou nejpozději do 20. 12. 2015. Dále vás žádáme, abyste neplatili dříve, než obdržíte fakturu. Faktury vystavíme a rozešleme počátkem roku 2016.
Pokud jste dotazník již tento školní rok zaslali, nemusíte posílat nový, ale prosím, ověřte si na e-mailové adrese veronika.cizkova@nuv.cz, že dotazník opravdu přišel.


Vyhlášení celostátních soutěží fiktivních firem sítě CEFIF

Každý rok se přihlásí desítky fiktivních firem do soutěží vyhlášených Centrem fiktivních firem. Věříme, že si soutěžící něco odnesou, i když se třeba neumístí. Vyhlašujeme soutěže letošního školního roku, kterých se můžete zúčastnit vy, letošní pracovníci fiktivních firem.
Protože jsme byli spokojeni se soutěží o nejvíce realizovaných obchodů, rozhodli jsme se tuto soutěž zopakovat. Bude probíhat od vyhlášení do 31. ledna 2016. Druhá soutěž, o nejlepší vizitku, bude probíhat do 29. února 2016. Vaše soutěžní příspěvky čekáme na mailové adrese veronika.cizkova@nuv.cz.
Na po termínu zaslané příspěvky nebude brán zřetel! Chceme nejlepší firmy opět vyhlásit na pražském mezinárodním veletrhu studentských firem a poroty musí mít dostatek času na kvalitní vyhodnocení soutěží.
Soutěžící si po vyhlášení výsledků mohou napsat na uvedenou e-mailovou adresu o zpětnou informaci, co porotci na jejich práci ocenili a co se jim na ní nelíbilo.


Soutěž o nejvíce realizovaných obchodů
Vyhlašujeme soutěž o nejvíce realizovaných obchodů. Fiktivní firmy obchodují. Zájemci, kteří se budou chtít zapojit do soutěže, si povedou v Excelu evidenci všech svých realizovaných „nákupů“.
Do soutěže se budou započítávat všechny nákupy od fiktivních firem mimo vlastní školu. Počítat se bude vždy jen každý první nákup, opakované nákupy u téže firmy již nezapisujte, nezapočítávají se. Rádi bychom, abyste rozšířili svá obchodní partnerství.
Poté, co za nakoupené zboží obdržíte fakturu a pošlete platební příkaz své bance, zapíšete takový obchod na seznam, který si povedete v Excelu. Půjde o jednoduchou tabulku o několika sloupcích: 1. (sloupec) pořadové číslo obchodu, 2. datum zaslání platebního příkazu bance, 3. jméno dodavatele (přesné), 4. adresa dodavatele (přesná a kompletní), 5. orientační popis zakázky, 6. částka. Tento seznam zájemci o soutěž zašlou nejpozději dne 31. 1. 2015 na mailovou adresu veronika.cizkova@nuv.cz.
Pokud bude na předních místech shodný počet obchodů, vítězem bude ten, kdo zašle seznam na CEFIF dříve (rozlišujeme den, ne již hodinu).
CEFIF zkontroluje přihlášené fiktivní firmy, jestli opravdu proběhla platba prostřednictvím některé z fiktivních bank. Firmy na předních místech mohou být následně vyzvány k zaslání kopií faktur, které obdrželi. CEFIF v březnu vyhlásí vítěze této soutěže. Vyhlášení bude probíhat, jako obvykle, na mezinárodním veletrhu fiktivních firem v Praze, nepřítomní budou informováni ihned po oficiálním vyhlášení.
Pokud se nebudete držet výše uvedených pokynů, budete vyloučeni pro nedodržení pravidel soutěže.
Protože chceme podpořit vzájemné obchodování, rozhodli jsme se navýšit cenový fond pro tuto soutěž. Ceny jsou následující: 1. místo 7.000,-Kč, 2. místo 5.000,-Kč, 3. místo 3.000,-Kč, 4. místo 2.000,-Kč a 5. místo 1.000,-Kč, za které budou moci pořídit potřeby pro činnost své fiktivní firmy.


Soutěž o nejlepší vizitku
Vyhlašujeme soutěž o nejlepší vizitku. Vizitka je důležitým marketingovým nástrojem a proto chceme dát firmám možnost předvést se s výsledky své práce. Po zkušenostech s problémy s rozměry oskenovaných vizitek prosíme účastníky soutěže, aby nám soutěžní vizitku zaslaly poštou. Je možné v jedné obálce zaslat vizitky více firem (ale každá firma může zaslat jenom jednu verzi vizitky). Taktéž je možné nám vizitku předat na veletrhu fiktivních firem (také v obálce). Nejlepší práce zveřejníme.
Vítězové získají 5.000,-Kč, druzí 3.000,-Kč a třetí 1.000,-Kč, za které budou moci pořídit potřeby pro činnost své fiktivní firmy.


Pravidla emailové korespondence

Čistěte si pravidelně svoji e-mailovou schránku. Několikrát týdně se nám vrací stále znovu a znovu e-maily jako nedoručitelné, protože e-mailová schránka příjemců je již zcela zaplněna. Nezapomeňte, že kromě složky s doručenou poštou máte i složku s odeslanou poštou, kde mohou být objemné e-maily a také dost často bývá pošta v „koši“, kde čeká na definitivní odstranění. Uvědomte si prosím, že plná mailová schránka znemožňuje komunikaci. Nedozvíte se důležité informace pro vaši fiktivní firmu, odejdou od vás vaši obchodní partneři apod. Pokud narazíme na plnou e-mailovou schránku, informujeme vyučujícího, ale všechno má své meze.

Posílejte maily na ty úřady a organizace, kam patří. Pokud pošlete hlášení plateb pojistného obchodnímu rejstříku, ten vám to vrátí, nepatří mu to. Reálný úřad by vám to vrátil rovněž, nebo by se tím vůbec nezabýval.

Vyplňujte předmět v e-mailu. Obchodní rejstřík CEFIF a Živnostenský úřad CEFIF zavádí jako povinné uvádět v předmětu e-mailové zprávy jméno fiktivní firmy. Přesto, že jsme toto pravidlo zavedli již před začátkem loňského školního roku, jen velmi málo firem ho dodržuje. Vzhledem k tomu, že šlo o nové pravidlo, byli jsme tolerantní, ale nebudeme tolerantní stále. Počínaje tímto Informátorem začneme maily vracet pro nedodržování pravidel CEFIF.

Uvědomte si, že existují určitá pravidla, která je třeba při obchodní korespondenci dodržovat – oslovení, průvodní text, rozloučení, uvedení jména a firmy. Zaslat samotný sobor opravdu není správně.


Pojišťovna CEFIF

Upozorňujeme FF na povinnost zákonného pojištění všech firem, které zaměstnávají byť i jen jednoho zaměstnance. Stále ještě tuto svoji povinnost některé firmy neplní. Připomínáme, že tato hlášení a platby se odesílají čtvrtletně. Pokud by takové FF následně žádaly o udělení certifikátu pro některé žáky, bude jejich žádost zamítnuta.
Rovněž upozorňujeme na povinné pojištění cestovních kanceláří proti úpadku. Dosud je několik cestovních kanceláří opět nepojištěných. Na veletrzích za to strháváme body a při žádosti o udělení certifikátu to znamená, že rovněž bude tato žádost zamítnuta.


Obchodování mezi fiktivními firmami

Vážení přátelé, rádi bychom vás znovu upozornili na „desku cti“ na webových stránkách Centra fiktivních firem. V loňském školním roce poklesl počet firem, které chválily a které byly chváleny.
Znovu budeme v letošním roce veřejně oceňovat ty fiktivní firmy, které dobře a často obchodují, odpovídají na nabídky a platí rychle a včas své pohledávky. Těšíme se na vaše pochvaly. Můžete si udělat dobrou pověst u vás na škole, pochlubte se a pomozte pochlubit se svým partnerům, pokud opravdu procvičujete obchodování.
Prosím, zasílejte nám průběžně, několikrát do roka, jakoukoliv formou (dopis, e-mail), se kterými firmami máte dobré zkušenosti a se kterými rádi a nejčastěji obchodujete. Hlasovat můžete pouze pro FF z jiných škol. Platnost hlasu je 6 měsíců, velké prázdniny se nezapočítávají a můžete samozřejmě hlasovat i pro více jak jednu fiktivní firmu.
Zároveň bychom vás tímto chtěli i vyzvat k větší aktivitě při obchodování. Snažte se prosím, pokud můžete, udržovat obchodní styk s co možná největším počtem fiktivních firem. Nakupujte a prodávejte. Účelem fiktivní firmy není generovat zisk, ale zkušenosti!
Prosíme vás, abyste kladně reagovali téměř na každou nabídku, kterou dostanete. Přijměte ji prosím, i když zboží příliš nepotřebujete. Můžete pořídit zboží či službu i pro své zaměstnance.
Rovněž bychom rádi pochválili řádné plátce sociálního pojištění, zdravotního pojištění, zákonného pojištění odpovědnosti a pojištění cestovních kanceláří.
Těší nás rovněž, že přibývá plátců daní.


Školení a semináře pro učitele fiktivních firem

Dne 16. 12. 2015 proběhne v prostorách NÚV diskuzní seminář. Kapacita zasedací místnosti je 25 míst. Minimální počet účastníků je 6. Přihlášky prosím posílejte na adresu veronika.cizkova@nuv.cz.


Připomínáme veletrhy, které proběhnou v následujícím období

	Zveme všechny fiktivní firmy, aby se zúčastnili regionálních veletrhů, které v následujících měsících proběhnou po celé republice. Pokud jste fiktivní firma, přijeďte vystavovat, získají zkušenosti i ti, co nebudou na stupních vítězů.
09. – 10. 12. 2015	RV Plzeň
10. - 11. 12. 2015	RV Olomouc
27. 01. 2016		RV Praha 2, Vinohradská
10. - 11. 02. 2016	RV Žatec
17. 02. 2016		RV Ostrava, Výstaviště Černá Louka
25. 02. 2016		RV Boskovice
25. 02. 2016		RV Sokolov
09. 03. 2016		RV SOŠ Brno, Čichnova
09. 03. 2016 	RV Hradec Králové
10. 03. 2016		RV Český Těšín
10. 03. 2016		RV Náchod
08. - 09. 06. 2016	RV Písek


Mezinárodní veletrh fiktivních firem v Praze

Mezinárodní veletrh bude letos probíhat opět na Výstavišti Holešovice a to v termínu 16. – 18. 3. 2016. Uzávěrka přihlášek na mezinárodní veletrh je 11. prosince 2015. Pokud máte zájem se mezinárodního veletrhu zúčastnit, urychleně se přihlaste. Poslední dva roky byly obsazeny stánky již před koncem prosince a poté bylo velmi obtížené stánek získat a zájemci byli nuceni čekat na případné storno ze strany někoho již přihlášeného.


Fiktivní banky
Připomínáme, že vznikla nová banka Societe Bancaire, která přijímá nové klienty. Pro založení účtu kontaktujte prosím vyučující na e-mailu jirina.letochova@nuv.cz
Klienty také nabírá Sollbanka v Brně. Kontaktujte ji na e-mailu infosollbanka@gmail.com (na CD je uveden starý e-mail)


Software pro zakládání firem
Informovali jsme vás o tom, že jsme připravili nový SW pro online zakládání firem. Vzhledem k personální situaci jsme se rozhodli jeho povinné využívání nasadit nejdříve od začátku dalšího pololetí. O situaci vás budeme informovat.


Pěkný zbytek roku přeje

kolektiv pracovníků Centra fiktivních firem



Příloha: Dotazník pro ředitele školy k přihlášení FF na rok 2015
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