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	COMISSÃO EUROPEIA

DIREÇÃO-GERAL DA EDUCAÇÃO E DA CULTURA

Europa 2020: Definição de Políticas e Análises por País 

Estratégias de Competências e Qualificações Política do Multilinguismo



Bruxelas, 

EAC A2 KvS 

Título: Inquéritos sobre PLOTEUS e portal EQF.

Ex mos Senhores e Senhoras

A Direcção Geral para a Educação e Cultura da Comissão Europeia (DG EAC) está actualmente a melhorar e a desenvolver PLOTEUS, o Portal para as Oportunidades de Aprendizagem na Europa e o Portal EQF. Para esses fins gostaria de os convidar a participar em dois inquéritos destinados aos utentes desses portais. Os inquéritos serão feitos em 6 línguas: Português, Espanhol, Inglês, Francês, Alemão e Italiano.

Os inquéritos serão de múltipla escolha e as suas perguntas, dirigidas aos actuais e potenciais utentes dos portais, incidirão sobre as suas necessidades informativas e o grau de satisfação actual com os portais PLOTEUS e EQF. Mais concretamente as perguntas debruçar-se-ão sobre os serviços e informações prestados pelos portais e sobre a sua facilidade de utilização e opções futuras de desenvolvimento. Os inquéritos não deverão demorar mais do que 10 minutos a serem preenchidos e as respostas serão estritamente confidenciais.

O inquérito sobre PLOTEUS pode ser encontrado aqui:    Inquérito sobre PLOTEUS
O inquérito sobre o portal EQF pode ser encontrado aqui: Inquérito sobre o portal EQF 
Gostaríamos de pedir o vosso apoio para o envio desta mensagem a todas as vossas redes e contactos que acharem pertinentes. Os inquéritos estarão disponíveis on-line entre 20 de Março e 30 de Abril 2013.

A empresa 3s Unternehmensberatung efectuará os inquéritos, em conjunto com a empresa ICF GHK. Para mais informações, por favor contactar a Senhora Petra Ziegler, gestora de projectos. (ziegler@3s.co.at). 
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