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Kreativní podnikání ve školách / Zjištění a budoucí vývoj
„Chceš-li postavit loď, nesmíš poslat muže, aby sehnali dřevo a připravovali nástroje, ale nejprve musíš ve svých mužích vzbudit touhu po nekonečných dálkách otevřeného moře.“
(Antoine de Saint-Exupéry)
Na závěrečné konferenci programu CENTRES s názvem „Zjištění a budoucí vývoj“ se sešli partneři a účastníci z osmi zemí účastnících se programu CENTRES spolu s dalšími předními odborníky a inovátory v kreativním učení a vzdělávání. Konference byla uspořádána s cílem diskutovat o výsledcích programu CENTRES, zamyslet se nad účinnější propagací a zaváděním kreativního podnikání ve školách a zkoumat příští kroky programu a jednotlivých projektů, které byly v jeho rámci zahájeny. Tyto prvky byly společně použity ke zkoumání toho, jaké důsledky pro politiku měly důkazy a energie, které přinesl program CENTRES. Na tento program lze pohlížet jako na sílu, která pozitivně narušuje způsob, jakým je pojímáno a poskytováno běžné vzdělávání. Program ukázal hodnotu kreativního podnikání ve školách a posílil znalosti, chuť a vizi do takové míry, že se partneři již nespokojí s kosmetickými změnami a polovičatým přístupem k tomuto tématu, chtějí celkovou změnu politiky tak, aby kreativní podnikání bylo začleněno do samotné struktury vzdělávání.
Program vytvořil evropské fórum pro záležitosti týkající se výuky podnikání specifické pro kreativní odvětví a pro sdílení inovací a osvědčených postupů v této oblasti. Tento závěrečný materiál o inovaci se zamýšlí nad tím, co program přinesl, proč je kreativní podnikání na školách důležité, a prostřednictvím souhrnu klíčových příspěvků na konferenci zavádí nový politický program. 
Proč na kreativním podnikání záleží – připomínka
Projekt CENTRES byl realizován v době pro Evropu zásadní, jelikož jsou prováděna významná rozhodnutí týkající se toho, jakou společnost chceme pro mladé vytvářet a jaký typ ekonomiky chceme budovat V době, kdy se dostáváme z ekonomické recese a nezaměstnanost mladých dosahuje bezprecedentní úrovně, je jasnější než kdy dříve, že kreativní odvětví budou v naší budoucí hospodářské konkurenceschopnosti hrát stěžejní roli a budou přispívat k vyrovnanému, čilému, hodnotnému a odolnému hospodářství, o něž všichni usilujeme. Budou také hrát roli při vytváření obsahu, příběhů a zkušeností, které umožňují vznik nové Evropy, jíž je vlastní pluralismus, tolerance a osobitost. Tyto dva programy, ekonomický a kulturní, se spojují v novém programu Kreativní Evropa (Creative Europe) i v přístupu některých států, které jsou již s hodnotou kreativity dobře obeznámeny. Existuje zde nicméně riziko, že kvůli kombinaci vlivu úsporných opatření a vzdělávacího tradicionalismu je v mnoha zemích hodnota kreativity a silné dynamiky vytvořené propojením kreativity a podnikání velmi málo chápána a dochází k její ztrátě. 
Jinými slovy, v mnoha částech Evropy je kreativní podnikání ve školách vytlačováno na okraj, přičemž je pro školy velice náročné používat pokrokové výukové nástroje. To je částečně způsobeno návratem k důrazu na předměty STEM (Science, Technology, Engineering and Maths)
 , které sice samy o sobě nejsou nekreativní, ale často vytlačují přístupy zaměřené na kreativitu na okraj. Zároveň je to částečně způsobeno snížením výdajů na aktivity, jako je kreativní učení a vzdělávání v oblasti umění, protože na umělecký a kulturní sektor tvrdě dopadl globální ekonomický pokles a s ním související škrty ve veřejných výdajích. Některé státy (např. Švédsko, Finsko) však považují kreativní podnikání za naprosto klíčové pro zvládnutí problémů doby. V některých evropských zemích se tedy výuce podnikání dostává stále větší podpory a kreativní podnikání je předmětem zájmu zejména v severní Evropě.
V tomto kontextu hraje celkový program CENTRES významnou roli v budování znalostí o kreativním podnikání ve školách a zvyšuje jeho popularitu. Podporuje tak partnery v tom, aby vylepšovali zajištění, prosazovali významnou hodnotu tohoto přístupu a zajišťovali, že bude do výuky zapojen komplexně a nebude omezen na okrajová „doporučená“ cvičení (a bude tedy součástí „povinných“ cvičení). Jde samozřejmě o naprosto zásadní krok pro Evropu. Kreativní podnikání je tolik důležité pro naši hospodářskou i kulturní budoucnost ze dvou základních důvodů:
– Mění se charakter práce: Můžeme pozorovat strukturální posun směrem k agilnější, nezávislejší, mikro-podnikové ekonomice. Z faktorů, jako je digitalizace, zmenšování veřejného sektoru a růst v odvětvích založených na službách a znalostech, vyplývá, že potřebujeme stále více lidí s podnikatelskými dovednostmi. Tato otázka je ještě důležitější kvůli vysoké nezaměstnanosti mezi mladými, přičemž existuje malá šance, že ji bude možné vyřešit pouze přijímáním nových pracovníků. Mladí lidé by měli být podporováni v zakládání vlastních podniků. Kreativní podnikání je obzvláště důležité, protože se stará o měnící se poptávku rostoucího sektoru kreativních odvětví , ale také zavádí dovednosti týkající se spolupráce, interdisciplinární praxi a digitální gramotnost, přičemž tyto schopnosti jsou zásadní pro úspěch v celé řadě čím dál tím pružnějších odvětví.
– Mění se charakter společnosti: Jsme stále více globalizovaní, mezikulturní a propojení. Otvírají se tak možnosti rozvoje nových kultur a podnětů a mění se náš smysl pro identitu a tradici. Myšlenky, které tato tendence vytváří, budou formovat Evropu budoucnosti a ovlivní profil jejího hospodářství. Máme-li růst poklidně a soudržně, musíme vytvářet příležitosti pro mladé všech kategorií a opatřit je dovednostmi a sebevědomím a tím maximalizovat jejich kulturní kapitál. Kreativní podnikání je důležité pro budování schopností seberealizace a přežití ve stále více atomizovaném a rychle se měnícím světě.
Program CENTRES nám umožnil porozumět roli kreativního podnikání ve školách a dalších vzdělávacích institucích a objasnil důvody, proč je pro naše hospodářství a naši společnost důležité. Nyní se naskýtá strategická příležitost plně zapojit kreativní podnikání jako ústřední součást vzdělávání a životních příležitostí mladých v celé Evropě, a to na základě Zprávy o kreativní ekonomice (Creative Economy Report) z roku 2013 a Akčního plánu Evropské komise pro podnikání 2020 (Opětovné probuzení podnikatelského ducha v Evropě) a s využitím programu Kreativní Evropa. 
Konference poskytla soubor jasných vzkazů partnerům v oblasti vzdělávání i politikům:
A. Kreativní podnikání ve školách vyžaduje partnerství aktérů v oblastech vzdělávání a podnikání 
Andy Williams (ředitel polské pobočky British Council) zahájil tuto 3. konferenci programu CENTRES zamyšlením se nad tím, čeho tento program v relativně krátké době dosáhl. Poděkoval všem účastníkům z osmi partnerských zemí, a zejména těm 780 učitelům, 2 220 žákům, 130 podnikatelům, 264 školám, 180 partnerům, 90 politikům a 3 600 pracovníkům ve vzdělávání, kteří společně umožnili dosavadní úspěchy a dopad programu. Tento program by nebylo možno uskutečnit bez energie, otevřenosti a závazku těchto partnerů. Budoucnost kreativního podnikání na školách je tedy nutně kolektivní záležitostí.
Andy Williams rovněž zdůraznil, že tato konference představuje spíše než konec programu CENTRES začátek nové cesty vedoucí k zajištění postavení kreativního podnikání na školách v celé Evropě. Vyzval k tomu, aby se mnohostranný přístup stal pravidlem, spíše než výjimkou a aby politici a podnikatelé vytvořili příležitosti ke spolupráci, která byla v minulosti obtížná vzhledem ke způsobu, jakým jsou vzdělávání a podnikání, neboli kreativita a podnikavost, od sebe oddělené. 
B. Potřebujeme nové politické přístupy, aby se na našich školách mohla rozvíjet kreativita a podnikatelský duch.
Úvodní příspěvek na konferenci přednesl Tom Fleming (ředitel poradenské firmy TFCC)
. Popsal, jak náš systém vzdělávání selhává v případě mnoha mladých lidí a obzvláště těch, kteří pocházejí ze sociálně slabšího nebo ze znevýhodněného prostředí. Kombinace příliš rigidního a didaktického přístupu ke vzdělávání spolu s nedostatečně rozvinutými vztahy s průmyslem a nedostatečným napojením na kreativní odvětví pro vyhledávání pracovních příležitostí znamená, že jen málo mladých má přístup k takovému druhu školství, které z nich v budoucnu vytvoří kreativní podnikatele.
Tom Fleming poukázal na rozpor mezi politikou, která zdůrazňuje význam kreativních odvětví pro evropskou ekonomiku, a systémem vzdělávání, který studenty připravuje na zcela jinou ekonomickou budoucnost. Dále zdůraznil, jakým způsobem program CENTRES zvýšil povědomí o úloze a hodnotě kreativního podnikání ve školách, a zejména ukázal, čeho je možné dosáhnout prostřednictvím partnerství a kultury invencí a sdílení. Toto bylo vyjádřeno prostřednictvím revize výsledků programu CENTRES z hlediska nového programu politiky kreativního podnikání ve školách:
Tabulka 1. Program politiky kreativního podnikání ve školách
	Program politiky
	Priority politiky

	Kreativita a inovace poskytují Evropě konkurenceschopnou, houževnatou a hodnotnou ekonomiku
Evropské hospodářství prochází rychlým procesem restrukturalizace. Kreativní odvětví jsou jednou z mála ekonomicky úspěšných oblastí za poslední desetiletí. Podle strategie EU 2020 jsou „kulturní a kreativní odvětví důležitými činiteli ekonomických a společenských inovací v jiných sektorech.“ Výroční Zpráva o konkurenceschopnosti Evropy udává, že „kreativní odvětví jsou stále častěji zdrojem růstu v EU,“ přičemž představují „3,3 % celkového HDP EU a 3 % zaměstnanosti“. 

	Horizontální a integrované přístupy ke kreativnímu podnikání ve školách
Potřebujeme přístup, který považuje kreativitu a kreativní podnikání za rozhodující hodnotu ve vzdělávacím prostředí – zlepšení schopnosti dosahovat výsledků a úspěchů, vybavení mladých životními i pracovními dovednostmi a další pozitivní vlivy, jako jsou například schopnosti spolupráce, podnikání rizik a vlastní iniciativa. 
Projekt CENTRES prosazuje přístupy, které integrují kreativní podnikání s činnostmi v oblasti učení.

	Absence výuky umění a kreativní výuky ve školách a jiných vzdělávacích zařízeních a pokles nabídky (kvůli úsporným opatřením a školské politice přiklánějící se k předmětům STEM). 
Po celé Evropě naše vzdělávací systémy zdůrazňují potřebu dovedností získaných v předmětech STEM spíše než STEAM (kde přidané „A“ znamená „Arts“, tedy umění a humanitní obory). Mnoho naučných aktivit z předmětů STEM má výrazné kreativní prvky (například řešení problémů v matematice nebo designu a vývoj v technologiích a strojírenství). Praxe výuky má však tendenci být poněkud didaktičtější a spíše zaměřená na výsledky, zatímco prostor pro spolupráci, představivost a umění je zdůrazněn méně. 
	Návrat umění do škol
Předměty, dovednosti a metody související s uměním je třeba rozšířit a zařadit do výuky ve všech osnovách. Měli bychom také vybudovat sebevědomí a schopnosti profesionálních učitelů integrovat přístupy založené na umění a měli bychom zlepšit nabídku uměleckého a kulturního sektoru tak, aby lépe vyhovovala potřebám vzdělávacího sektoru. 
Program CENTRES poskytl platformu pro výuku umění, která profesionálům v oblasti výuky a umění umožňuje vyvinout nástroje, jež umění začlení do vzdělání jakožto jeho nedílnou součást. 

	Nedostatek multidisciplinárních přístupů / silný důraz na konkrétní disciplíny 
Podle zprávy EU Průvodce strategiemi výzkumu a inovací pro inteligentní specializaci (RIS 3) bude multidisciplinarita stejně jako nalezení a uplatnění různých druhů dovedností a znalostí hrát ústřední roli v evropském hospodářství.
Kreativní schopnosti a dovednosti související s uměním je třeba zahrnout do vývoje vzdělávání a osnov horizontálně a multidisciplinárně. Je třeba pojmenovat dovednosti důležité pro multidisciplinární práci (například mezilidské dovednosti), diskutovat o hodnotách a etice a poznávat jiné kultury.
	Vytvoření kurikula v souladu s kreativním podnikáním
Potřebujeme řadu specifických politických nástrojů s důrazem na kreativní podnikání a se zaměřením na dlouhodobé programy (spíše než jednorázové projekty), které propojují kreativní odvětví se školami (např. prostřednictvím učení souvisejícího s prací, stáží a spoluautorství kurikula) a využívají kreativity k vytvoření silnější báze dovedností v komunikaci, spolupráci, managementu a transformaci myšlenek a obsahu do podnikání.  V rámci kreativního podnikání také existuje potřeba akreditací jakožto součást kurikula. 
Projekt CENTRES v Londýně (vedený organizací a New Direction) prováděl pilotní projekty v pěti londýnských školách s cílem zavést kvalifikaci Social Enterprise Qualification (SEQ) pro mladé. SEQ je uznávaná mezinárodní akreditace vytvořená organizací Real Ideas Organisation. V kontextu pilotních projektů CENTRES se tyto projekty zaměřovaly na kreativní podnikání. Jejich součástí byla příležitost setkat se s úspěšnými kreativními podnikateli a učit se od nich. 


	Digitalizace a nové či vznikající technologie skýtají nevyužitý potenciál pro realizaci kreativních myšlenek, vytváření nových schopností a zakládání budoucích podniků.
Stále se nacházíme v rané fázi éry všudypřítomných digitálních technologií. Nové platformy, kanály, nástroje a zařízení nabízejí obrovský potenciál pro integraci kreativního učení ve všech oblastech vzdělávání. Tento fakt bude v budoucnu skutečným ekonomickým katalyzátorem. Měli bychom však mladé podporovat v tom, aby při vytváření používali svůj dotyk (haptické dovednosti) a představivost. Digitální technologie by neměly nahradit naši schopnost ptát se, experimentovat a řešit problémy.
	Kreativní učení založené na digitálních technologiích
Programy kreativního podnikání s digitální podporou, které kombinují použití digitálních technologií a porozumění těmto technologiím, podporují mladé v tom, aby zkoumali své hranice poznání technologií, a snažili se stát více než pouhými uživateli. Tyto programy by měly mít informační podporu v kreativních technologických firmách. Ty by se školami úzce spolupracovaly a vyvíjely řešení na míru, která by zlepšovala kreativní učení a pomáhala budovat schopnosti a dovednosti v příslušných oblastech.
Všechny projekty CENTRES obsahují významné digitální prvky. Digitální nástroje byly použity v různých projektech v módě, filmu a médiích. Významné je využití sociálních médií k vytváření sítí a ke komunikaci nabídky a také zavádění digitálních nástrojů ve školících aktivitách, které je klíčové pro rozvoj trhu, výzkum, prodej a komunikaci. 


	Krize nezaměstnanosti mladých v Evropě 
Při současné hodnotě 22 % je nezaměstnanost mladých v Evropě rekordní. V jižní a východní Evropě je nezaměstnanost mladých ještě téměř dvojnásobná. Je třeba mladé vybavit dovednostmi, sebedůvěrou a znalostmi, aby si mohli zajistit vlastní pracovní příležitosti nebo byli připraveni na pracovní místa vytvářená jinými. 

	Specializované programy kreativního podnikání
Formální i neformální vzdělávání k podnikavosti by se mělo stát důležitou a povinnou součástí vzdělávacího systému všech členských států. Každý žák druhého stupně by se měl účastnit alespoň jednoho neformálního vzdělávacího programu. Ve vzdělávacích prostředích by měla být zřízena specializovaná zařízení pro kreativní podnikání, jako například inkubátory, projekty pro rozvoj talentu nebo výzkum a rozvoj s partnery z daného odvětví. Osnovy kreativního podnikání poskytující strukturované učení a akreditace by pomohly zlepšit životní příležitosti mladých lidí po celé Evropě. 
Projekt CENTRES umožnil partnerům prozkoumat celou řadu cílených mechanismů pro posílení kapacity pro kreativní podnikání a sebedůvěry u mladých. 

	Sebedůvěra a schopnosti v rámci kreativních a podnikatelských vyučovacích metod a významný tlak na časové a jiné prostředky profesionálních učitelů
Podnikání je v první řadě způsob myšlení a je založeno na hodnotách, které jsou podporovány praktickými dovednostmi a sítěmi. Počet učitelů v evropských školách, kteří mají alespoň základy vzdělání k podnikavosti a mají vlastní zkušenost s podnikáním, je velice nízký. Kromě toho jsou nedostatečně vyvinuté vazby na malé i velké kreativní podniky.
	Podpora programů pro výuku kreativního podnikání
Akční plán EK pro podnikání 2020 stanovuje program, v němž se podnikatelské vzdělání a kreativní metody stávají povinnou součástí školení a rozvoje pro co největší počet učitelů.
 Kromě toho by měl být zvětšen rozsah programů, které zprostředkovávají kontakt mezi školami a firmami (např. programy kreativních stáží nebo spolupráce na návrzích výuky kreativního podnikání mezi firmami a učiteli). To umožní učitelům spolupracovat s partnery z daného odvětví, což podpoří sebedůvěru, posílí chápání potřeb daného odvětví a zajistí propojení firem přímo se studenty.
Projekt CENTRES se zaměřil na výuku kreativního podnikání.  Například v Estonsku zavedla nadace Entrum čtyřstupňovou metodiku pro práci s mladými, s profesionálními učiteli a předními kreativními firmami. Účelem bylo, aby se podnikatelské postupy zavedly do kreativních odvětví, zvýšila se podpora start-upů a také aby došlo k vylepšení odborných dovedností v rámci kreativních odvětví (např. produkce, postprodukce, marketing). 



	Nedostatečná spolupráce mezi systémy vzdělávání a rozvoje podnikání
V posledním desetiletí se objevilo velké množství iniciativ na podporu kreativních podnikatelů, např. podpora specializovaných firem, inkubátory, investice a projekty pro rozvoj dovedností. Zároveň jsme zaznamenali, že ve školách a jiných vzdělávacích zařízeních se objevil program kreativního podnikání. Propojení mezi službami pro podniky a službami pro mladé je však nedostatečné, a tím chybí i návaznost a cesty pro postup. 

	Koordinované programy pro propojení vzdělávání a firem
V Evropě je třeba zajistit vyšší kvantitu i kvalitu následujícího:
1. Kreativní podnikatelské inkubátory, které poskytnou školám a neformálním vzdělávacím programům dodatečnou pomoc a vedení týkající se mladých a představí jim práci a služby těchto inkubátorů.
2. Sítě kreativních instruktorů pro práci ve školách a v podnikatelských inkubátorech, které budou poskytovat konzistentní poradenství a zprostředkovávat kontakty mezi kreativními firmami a školami.  
3. Kreativní střediska pro rozvoj podnikání, která poskytují mimoškolní aktivity (např. programy typu minifirma, start-upy organizace ENTRUM, učení související s prací, víkendové školy atd.) 
4. Zprostředkování kreativních investic a potenciální fiskální pobídky pro kreativní firmy jakožto strategie sociální odpovědnosti podniků a náboru talentů. Cílem je zprostředkovat strukturované zapojení firem ve školách se zaměřením na kreativní podnikatelské aktivity a na přípravu mladých na budoucí povolání.
Projekt CENTRES ve všech těchto oblastech prokázal osvědčené postupy. 


C. Potřebujeme dlouhodobé programy, které by pomáhaly budovat kariéru pro mladé lidi pocházející ze všech typů prostředí
V Evropě existuje mnoho krátkodobých projektů, jejichž cílem je  představit úlohu a hodnotu kreativního podnikání ve školách nebo širších vzdělávacích střediscích. Dlouhodobých programů je však málo. Pauline Tambling, jedna z ředitelek instituce Creative and Cultural Skills (CC Skills)
 ve Spojeném království, hovořila o nutnosti dlouhodobého plánování a programů zaměřených na rozvoj sektoru. CC Skills funguje jako celostátně uznávaná rada pro dovednosti v kreativním sektoru se zvláštní odpovědností za snižování mezer a nedostatků v dovednostech v kreativní ekonomice, zlepšování produktivity sektoru, zvyšování dovedností a zlepšování nabídky pracovní síly. Každý z těchto prvků přímo souvisí s kreativním podnikáním na školách – jelikož inovativnější, konkurenceschopnější a udržitelnější sektor se odvíjí od silnějších, rozmanitějších, sebevědomějších a schopnějších talentů. Pauline představuje druhy nástrojů, které by po začlenění do širšího programu a s podporou jejich klíčového postavení v rámci celostátní agentury mohly mít dlouhodobý a strukturální význam:
· Model národní akademie kreativních dovedností umožňuje, aby kreativní podniky, poskytovatelé školení a partneři ve vzdělávání spolupracovali v každém regionu soudržným a cíleným způsobem – např. poskytovali kariérové poradenství, odbornou přípravu a praxe pro kreativní odvětví.
· Národní kampaně a praktická řešení lze zajišťovat společně. Například program „Budování kreativního národa“ informuje o nedostatku dovedností v kreativních odvětvích a zdůrazňuje, jak je pro mladé lidi ze sociálně slabšího prostředí obtížné získat přístup k těmto odvětvím, a současně uvolňuje investice a sjednává partnerství, která by tyto otázky řešila. Činí tak stanovením ambiciózního cíle vytvořit 6 500 pracovních míst pro mladé v kreativních odvětvích během jednoho roku. 
· Praxe je stejně důležitá jako teorie. Kariérové poradenství je třeba tvořit společně s průmyslem; pracovní zkušenosti musí nabízet skutečné výzvy z podnikatelského prostředí, kdy mladí lidé budou mít na společnosti jak obchodní, tak citový zájem; akademické vzdělávání je třeba doplnit praktickou výukou; stáže by měly být placené (aby se ukončilo vykořisťování mladých kreativních talentů) a mladí lidé musí trénovat svoji podnikavost prostřednictvím přístupu k průmyslu a dalším typům odborného prostředí během svého studia a po vstupu do zaměstnání. 
D. Musíme sdílet osvědčené postupy a společně tvořit nové
Barbara Bregar-Mrzlikar, ředitelka slovinské organizace CEED, řídila inspirující zasedání v rámci konference, které se zabývalo klíčovými výsledky a hlavními body vyplývajícími z programu CENTRES. Společně s kolegy, jimiž byli Andrej Mercina (partner z Triiije Architects, Slovinsko), Per Lange (zástupce ředitele školy Vejlebroskolen, Dánsko), Anne Hanni a Kaidi Mai (mladí podnikatelé z Estonska), se Barbara Bregar-Mrzlikar podělila o názory na to, jak chápat program CENTRES a kam ho zařadit. Během jejich diskusí se vyprofilovaly tři hlavní body:
· Za prvé, kreativní podnikání není něco, čemu se lze jednoduše naučit: vyžaduje to dialog, společnou tvorbu a pozitivní motivaci každého účastníka. Pro učitele to znamená pracovat mimo běžné přístupy a zapojit dané odvětví, aby uvažovalo více jako podnikatel; pro studenta to znamená setkat se s realitou pracovního prostředí dříve, než očekával, a pak se vážně zamyslet nad tím, jak mít v tomto odvětví úspěch, a pro podniky to znamená aplikovat každodenní problémy na vzdělávací prostředí, aby je bylo možno převést na popis požadovaných dovedností, kompetencí a postojů. 
· Za druhé, partneři z řad podniků a vzdělávacích zařízení musí vidět dlouhodobé přínosy: současným mladým lidem nestačí poskytovat krátkodobý přínos. Podniky musí zformulovat dlouhodobé přínosy (jako je otevřenější, produktivnější, kvalifikovanější a více spolupracující pracovní síla) a partneři musí ukázat, že jsou ochotni budovat trvalé vztahy. Pro učitele musí být s kreativním podnikáním pevně spojené takové přínosy, jako jsou lepší výsledky, úspěchy, důvěra, dobré pocity a lepší společenství ve školách. Navíc musí postupovat způsobem odkazujícím k dlouhodobé systémové změně, nikoli krátkodobé novince. 
· Za třetí je třeba se zabývat mezinárodní výměnou: Program CENTRES spojil dohromady různé země na základě jednoduché teze, že kreativní podnikání ve školách poskytuje trojí přínos Evropě, a to v sociální, kulturní a ekonomické oblasti. Sdílením osvědčených postupů, ale také poučením se z výzev a chyb se program stal silnějším a vytvořil závazek k tvorbě dlouhodobých programů do budoucna. 
E. Politika musí být založena na důkazech a mobilizována prostřednictvím skutečné spolupráce
Poslední zasedání konference se zaměřily na příští kroky a doporučení pro vzdělávací politiku. Na základě prezentace Toma Fleminga a souboru doporučení pro vzdělávací politiku vyplývajících z programu CENTRES (představených v samostatném dokumentu) byli účastníci požádáni, aby stanovili své priority pro politiku kreativního podnikání ve školách. Pro připomenutí jsou politická doporučení vyplývající z programu CENTRES tato (pro podrobnosti viz Tabulka 1 výše a samostatný dokument CENTRES):
•  Horizontální a integrované přístupy ke kreativnímu podnikání ve školách
•  Návrat umění do škol

•  Vytvoření kurikula v souladu s kreativním podnikáním

•  Kreativní učení založené na digitálních technologiích
•  Specializované programy kreativního podnikání

•  Podpora programů pro výuku kreativního podnikání
•  Koordinované programy pro propojení vzdělávání a firem
Workshop a zasedání u kulatého stolu umožnila účastníkům kriticky zhodnotit doporučení pro vzdělávací politiku. Reakce zahrnovaly:
· Doporučení zatím dostatečně nezachycují nutnost provedení kulturních i strukturálních změn, pokud má kreativní podnikání být skutečně pevnou součástí vzdělávání. Účastníci doporučili vypracování Kulturní charty, která by zdůraznila doporučení pro vzdělávací politiku. Tato charta by stanovila systém hodnot pro kreativní podnikání ve školách a zavedla sdílenou kulturu praxe pro školy, podniky a mladé lidi. Tím by se podpořily hodnoty jako inkluze, otevřenost a význam umělecké kvality spolu s kvalitou v obchodní a manažerské praxi. 
· Musíme se mít na pozoru před nadměrným používáním slova „kreativita“ a zdůrazňovat, že kreativní podnikání není jen věcí kreativních odvětví, ale i posilování podnikatelských schopností ve školách a společnosti. Přestože je důležité se zaměřit na určité dovednosti pro kreativní odvětví; podnikání jako celek má mnohem širší použití a programy jako CENTRES míří k souboru hospodářských, sociálních a kulturních výsledků, které sahají daleko za kulturní a kreativní sektor. 
· Možná se posouváme směrem k „postpolitickému světu“, v němž vliv vlád a jejich výborů není tak silný jako kdysi. Přestože je k uvolnění zdrojů a mobilizování partnerství nutná politika, to, zda kreativní podnikání skutečně zakoření, závisí na stupni spolupráce, závazků a přeshraniční praxe. Politiku bychom tedy měli považovat za činitele, který věci umožňuje, ale neměli bychom očekávat, že politika vybuduje ty druhy partnerství, které jsou nutné pro velké výzvy stojící před budoucí ekonomikou. 
Závěrem
Konferenci uzavřel Aivar Haller (estonský podnikatel a mentor pro část Entrum v rámci programu CENTRES) s participační hrou, která zahrnovala důvěru, otevřenost a riziko. Jak sám vysvětlil, chtěl tím ukázat,, že každý z nás může ukázat podnikatelského ducha, pokud je v tom podpořen, a že každý z nás půjde jinou cestou, takže podnikavost rozšiřuje naše odlišné osobnosti a identitu. Řekl rovněž, že „Vzdělávání je stav bytí, který vás připravuje na život“. Pravděpodobně narážel na to, že CENTRES jakožto pilotní program přinesl nové pohledy a postupy, které partnerům umožní vypracovat dlouhodobé, rozsáhlejší a stabilnější programy, které budou evropskou mládež připravovat na produktivnější a – samozřejmě –kreativní život založený na spolupráci a přinášející uspokojení. 
Richie Norton,ve svém díle The Power of Starting Something Stupid: How to Crush Fear, Make Dreams Happen, and Live Without Regret [Síla začít s něčím hloupým: jak porazit strach, uskutečnit své sny a žít bez lítosti], říká, že „Příležitosti přicházejí a odcházejí, ale pokud s nimi nic neuděláte, dopadnete stejně.” Příležitostí je teď rozvíjet myšlenky programu CENTRES a sledovat, kam se dostáváme. 

Tento materiál je třetím ze tří materiálů s názvem „Stav inovace“, jejichž autorem je společnost Tom Fleming Creative Consultancy� a které byly napsány pro projekt CENTRES (Creative Entrepreneurship in Schools – Kreativní podnikání ve školách) vedený Britskou radou v letech 2012–14 (www.centres-eu.org). Tento materiál byl napsán po poslední konferenci projektu Centres, která se konala v Bruselu v květnu 2014.





CENTRES (Creative Entrepreneurship in Schools – Kreativní podnikání ve školách) je mezinárodní projekt financovaný Evropskou komisí, Britskou radou a osmi organizacemi po celé Evropě.





Projekt CENTRES probíhá v České republice, Dánsku, Estonsku, Litvě, Finsku, Polsku, Slovinsku a Spojeném království.





Projekt vytváří evropské fórum pro záležitosti týkající se výuky podnikání specifické pro kreativní odvětví a pro sdílení inovací a osvědčených postupů v této oblasti. Všichni partneři, kteří jsou členy konsorcia, vnímají potřebu zvýšení mezinárodního propojování a společného evropského přístupu v této oblasti.














� Věda, technologie, technika a matematika 


� � HYPERLINK "http://www.tfconsultancy.co.uk" �www.tfconsultancy.co.uk� 


� � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/entrepreneurship-2020/index_en.htm" \t "_blank" �Akční plán Evropské komise pro podnikání 2020 – „Opětovné probuzení podnikatelského ducha v Evropě“ (strany 5–7; 21–22).� Viz � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/entrepreneurship-2020/index_en.htm" �http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/entrepreneurship-2020/index_en.htm� 





� Národní akademie dovedností pro kreativní a kulturní odvětví: http://ccskills.org.uk/
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