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28 ​- 63-E/01 Bižuterní výroba 

Obor vzdělání kategorie E

Jednotné zadání je jednodušší a neobsahuje obhajobu samostatné odborné práce.

Písemná zkouška:

Témata a jejich výběr
· V zadání je zpravováno 6 témat. Z těchto témat ředitel školy vybere nejméně tři a z nich si jedno téma žák zvolí.  

· Písemná zkouška obsahuje 3 specifické úkoly, ve kterých má žák prokázat vědomosti z oblasti bižuterní technologie, materiálů, bižuterních strojů, zařízení a speciálních pomůcek.  

· V tématech písemné zkoušky je zařazen úkol, který se vztahuje k přípravě pracoviště pro konkrétní výrobní postup, např. zhotovování bižuterního návleku, ketlované  bižuterní soupravy, výroby foukaných vánočních ozdob, fusingu  nebo mozaiky. V těchto otázkách se ověřují znalosti výrobního postupu, použití vhodných materiálů, pomůcek, nářadí a uvedení zásad  BOZP. Tyto úkoly tvoří tzv. školní část a mohou být nahrazeny specifickým zadáním připraveným školou.

· Test není součástí písemné zkoušky.

Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz 

· Všechna témata jsou připravena tak, aby byla plně srovnatelná po obsahové i časové stránce. 
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Ústní zkouška

Témata a jejich výběr:

· Jednotné zadání obsahuje 30 témat a ředitel školy si z nich vybere nejméně 25 pro závěrečnou zkoušku. Žáci si z nich téma losují. 

·  Struktura témat je zpracována jednotně. Téma obsahuje 2 oblasti, které se týkají technologie zpracování skleněné a kovové bižuterie, speciální technologie, materiálů, strojů a zařízení. Ve druhé části tématu je zařazena otázka ze světa práce. 
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Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?

· Důraz se klade na praktické pojetí témat. Témata obsahují úkoly zaměřené především na navrhování postupů a možnost aplikace teoretických znalostí v praxi. U otázek ze světa práce mají žáci prokázat přehled v pracovně právních vztazích, základní finanční gramotnosti a zaměstnanosti.
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Praktická zkouška

Témata a jejich výběr

· V zadání jsou zařazena čtyři témata, ředitel školy vybere nejméně jedno. V případě, že vybere více témat praktické zkoušky, žáci si téma losují. 

Jaké výrobky nebo praktické práce budou mít žáci za úkol

· Ve stanoveném čase mají žáci za úkol zhotovit bižuterní soupravu různými technikami, např. ketlováním, šitím na stavu, smaltem, podle vlastního návrhu nebo předloženého vzorku. V zadání je uveden přesný požadavek na zhotovení výrobku: druh použitého materiálu (perle, rokail), druh kovových komponentů, kombinaci barev, počet navlečených řad, způsob zakončení bižuterního výrobku, mechanika zapínání. 

Jaké obsahuje praktická zkouška části i s časovou dotací:

· Praktická zkouška podle jednotného zadání trvá 3 dny po 7 hodinách - celkem 21 hodin.
· Žáci mají nejdříve připravit návrh výrobku, zvolit vhodný materiál a pomůcky v souladu se zadáním a stanoveným požadavkem na zhotovený výrobek. V některých tématech mohou žáci výrobek zhotovit podle předloženého vzorku.

·  U praktické zkoušky se hodnotí dodržení vzorku a souměrnosti, náročnost výrobku, čas zpracování, konečný vzhled, samostatnost při práci, dodržování BOZP.

Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce?

· Neobsahuje SOP.  
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· Ukázky prací žáků poskytla: Střední škola F. D. Roosevelta, Brno

· Zpracovala editorka jednotného zadání: Ing. Jana Kottová, NÚV
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