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66-51-E/01 Prodavačské práce

Obor vzdělání kategorie E  
Jednotné zadání je jednodušší a neobsahuje obhajobu samostatné odborné práce.

Jednotné zadání respektuje osobnost žáků se specifickými vzdělávacími potřebami a různým zdravotním postižením. Zároveň vychází z potřeb trhu práce a kvalifikačních standardů pro prodavačské práce. Vycházíme z principů, že žáci během studia získávají takové kompetence, aby se uplatnili na trhu práce v pozici zaměstnance provozoven obchodu. Jsou schopni plnit pracovní úkoly spojené s manipulací, vystavováním a prodejem různého sortimentu a se zajišťováním služeb souvisejících s prodejem zboží, včetně jeho přípravy k prodeji.
Závěrečná zkouška obsahuje ve svých jednotlivých částech takové úkoly, v nichž má absolvent prokázat, že se naučil doplňovat a vystavovat zboží v prodejnách, prodávat vybraný sortiment zboží, pracovat se stroji a zařízením prodejny, nástroji a pomůckami určenými k dělení, vážení a měření zboží, převzít zboží od dodavatele, skladovat a ošetřovat zboží, manipulovat s obaly, vykonávat činnosti spojené s výkupem lahví a úklidem provozovny.

Písemná zkouška

Jak se volí téma a jaké obsahuje části?
· V zadání je zpracováno 6 témat, ze kterých ředitel školy vybere nejméně tři a z nich si žák jedno téma zvolí.
· Každé téma obsahuje tři části a test.
· V rámci jednotlivých témat žáci postupně řeší úkoly z oblasti prodeje mléka a mléčných výrobků, oblasti prodeje ovoce a zeleniny, mlýnských a pekárenských výrobků, prodeje výrobků studené kuchyně, prodeje masa a masných výrobků, drogistických výrobků atp. 

· Každé téma obsahuje oblast zásad a pravidel organizace prodejen, oblast manipulace a obsluhy zařízení v prodejnách a oblast zásad a pravidel skladování a hygieny prodejen.

 Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz?

· Nedělají se rozdíly v důležitosti témat, celkové hodnocení písemné zkoušky je výsledkem součtu dosažených bodů za tematickou část a test.   

Praktická zkouška

· Jaké výrobky nebo jiné praktické práce budou mít žáci za úkol?
· V zadání jsou zpracována 3 témata, ze kterých si žák jedno zvolí.
· Dle podmínek školy mohou žáci absolvovat ZZ jak na prodejnách, tak i ve cvičných učebnách na škole.

· V praxi prokazuje znalosti a dovednosti z oblastí odběru a přejímky zboží, reklamace zboží, skladování zboží. Obsahem je také příprava zboží k prodeji, doplňování zboží, inventarizace, manipulační technika pro přepravu zboží. Žák prokazuje, že zná pojmy manko a přebytek, ochranné a pracovní pomůcky, zajištění prodejny proti vloupání. Zná funkce obalů, vážení zboží, kontrolní pokladnu, obchodní tiskopisy, balení a aranžování zboží, výkladní skříně, zbožíznalství v různých sortimentech.

Ústní zkouška

 Jaké obsahuje části?

· Jednotné zadání obsahuje 30 otázek, ředitel školy z nich vybere pro závěrečnou zkoušku nejméně 25 témat.
· Struktura je jednotná – každé téma obsahuje 4 odborné otázky a jednu otázku ze světa práce. 
· Žáci si z vybraných témat losují.
 Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?

· Nedělají se rozdíly v důležitosti témat. 

Specifika jednotného zadání oboru 
S ohledem na vzdělávací schopnosti žáků, na jejich komplikované rodinné prostředí a někdy i sociální znevýhodnění nebo zdravotní postižení volí zkoušející adekvátní metody. Kladením návodných otázek vedou žáky k zodpovězení vylosovaného tématu, na žáky nespěchají. Během zkoušky využívají zkoušející svých poznatků o jednotlivých žácích, o jejich předpokladech k výkonu určitých činností a vlastnostech a pozitivním přístupem je motivují ke splnění úkolu. Pokud to doporučí speciálně pedagogické centrum, je žákům umožněna přítomnost asistenta pedagoga, popřípadě mohou vykonat písemnou část závěrečné zkoušky na PC.

· Zpracoval editor jednotného zadání Jan Bierza, SŠ a Základní škola Havířov - Šumbark
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