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31-59-E/01 Šití oděvů

Obor vzdělání kategorie E

Jednotné zadání je jednodušší a neobsahuje obhajobu samostatné odborné práce.

Písemná zkouška

Témata a jejich výběr, příp. zařazení testu
· V zadání je zpracováno 6 témat, z těchto témat ředitel školy vybere nejméně tři, a z nich si žák jedno témat zvolí.

· Písemná zkouška obsahuje ve všech tématech úkoly pro prokázání vědomostí a dovedností z technologie, odborného kreslení, oděvních materiálů a strojů a zařízení. 
· V písemné zkoušce je zadáno 10 úkolů. V zadání všech témat jsou označeny úkoly, které mohou být nahrazeny úkoly připravenými ve škole – jedná se o tzv. školní část v JZZZ. 
· Test v písemné zkoušce obsažen není.

 Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz?

· Důležité je, aby žáci byli schopni popsat postup hotovení jednoduchých oděvních výrobků nebo jejich částí (aplikovat technologický postup) a aby prokázali vědomosti z konstrukce základních střihů jednoduchých oděvů, protože oba tyto požadavky ovlivňují kvalitu práce budoucích absolventů, a tím i kvalitu zhotovených výrobků.
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Odborné učiliště Holešov: Šití oděvů

Praktická zkouška

  Jaké výrobky nebo jiné praktické práce budou mít žáci za úkol?

· V zadání je zpracováno 6 témat ke zhotovení jednoduchých oděvních výrobků. Žáci zhotovují jeden z těchto výrobků: dámské šaty, šatovou sukni, dámský kabátek, dámskou halenku, dámskou sukni, dámské kalhoty. Ředitel vybere nejméně jedno téma; v případě, že ředitel vybere více témat, žáci si konkrétní téma vylosují.

   Jaké obsahuje praktická zkouška části i s časovou dotací?

· Každé téma obsahuje zhotovení konkrétního výrobku dle zadání tématu. Zhotovení konkrétního oděvu je časově náročný úkol, proto je pro zhotovení stanoveného oděvního výrobku využita celá hodinová dotace určená platnou vyhláškou pro konání praktické zkoušky, tj. celkem 21 hodina.
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Odborné učiliště Holešov: Šití oděvů

Ústní zkouška

   Jaké obsahuje části? Kolik je otázek? Jak se otázky volí?

· Běžně (dle platné vyhlášky) obsahuje jednotné zadání závěrečné zkoušky 30 témat, ředitel školy z nich vybere pro závěrečnou zkoušku nejméně 25 témat; v případě oboru Šití oděvů je témat 50 z důvodů uspokojení potřeb škol a rozsahu odborného obsahu oboru. 
· Struktura témat je jednotná: Každé téma obsahuje 2 tematické okruhy z odbornosti (v každém z nich jsou většinou 3 otázky/úkoly) a jednu otázku ze světa práce. 
· Žáci si z vybraných témat losují.

      Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?

· Nerozlišuje se důležitost témat. Všechna témata se vztahují k obsahu oboru a důraz je kladen na využití teoretických poznatků v praxi.

Specifika jednotného zadání oboru Šití oděvů:

· Jednotné zadání závěrečné zkoušky má tu zvláštnost, že pro konkrétní jednoduchý oděvní výrobek je vždy připraveno 1 téma pro písemnou zkoušku a 1 téma pro praktickou zkoušku, takže při určité volbě a výběru témat písemné a praktické zkoušky ve škole mohou být žáci zkoušeni z jednoho odborného tématu v písemné zkoušce a v praktické zkoušce.

· Pro praktickou zkoušku je nutné připravit výrobek do takové fáze rozpracovanosti, aby vlastní zkouška ve všech tématech byla srovnatelná z hlediska nároků na výkon pracovních činností i z hlediska času potřebného ke zhotovení výrobku.

· V praktické zkoušce je kromě kritérií k hodnocení zhotoveného výrobku a průběhu pracovních činností ustanovení, že pokud žák ve stanoveném čase nedokončil výrobek, zkoušku nevykonal.

Připravila editorka jednotného zadání Libuše Burešová, NÚV
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