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31-59-E/02 Šití prádla

Obor vzdělání kategorie E

Písemná zkouška

      Jak se volí téma?

· V zadání je zpracováno 6 témat, z těchto témat ředitel školy vybere nejméně tři, a z nich si žák jedno zvolí.

Jaké obsahuje písemná zkouška části? Je tu také test?

· Písemná zkouška obsahuje ve všech tématech úkoly pro prokázání vědomostí a dovedností z technologie šití prádla, oděvních materiálů, odborného kreslení nebo postupů pro zhotovení částí výrobků (které jsou použitelné na více druzích výrobků) a šicích strojů a zařízení.
· V písemné zkoušce je zadáno 10 až 12 úkolů; počet úkolů v každém tématu je ovlivněn složitostí konkrétních úkolů a nároky na čas ke zpracování úkolů. 
· Test v písemné zkoušce obsažen není.

Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz?

· Důležité je, aby žáci byli schopni číst technické nákresy a technické popisy prádla a jednoduchých oděvních výrobků, popsat postup zhotovení výrobků nebo jejich částí, a aby prokázali základní vědomosti o zjišťování tělesných měr a o potřebných tělesných mírách pro jednotlivé druhy prádla a jednoduché oděvní výrobky.

Praktická zkouška

      Jaké výrobky nebo jiné praktické práce budou mít žáci za úkol?

· V zadání jsou připravena 3 témata pro zhotovení jednoduchých šitých výrobků: dámský pyžamový kabátek, dámské pyžamové kalhoty, pánská košile. Ředitel vybere nejméně jedno téma; v případě, že vybere více témat, žáci si konkrétní téma vylosují.

Jaké obsahuje praktická zkouška části a jaká je jejich časová dotace?

· Konkrétní výrobek zhotoví žáci podle JZZZ maximálně za 7 hodin, zbývající čas (14 hodin) může škola využít pro zařazení školní části závěrečné zkoušky.
Ústní zkouška

 Jaké obsahuje části? Kolik je otázek? Jak se otázky volí?

· Běžně (dle platné vyhlášky) obsahuje jednotné zadání závěrečné zkoušky 30 témat, ředitel školy z nich vybere pro závěrečnou zkoušku nejméně 25 témat; v případě oboru Šití prádla je témat 50 z důvodů uspokojení potřeb škol a rozsahu odborného obsahu oboru. 
· Struktura témat je jednotná: Každé téma obsahuje 2 tematické okruhy z odbornosti (v každém z nich 
Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?

· Nerozlišuje se důležitost témat. Všechna témata se vztahují k obsahu oboru a důraz je kladen na využití teoretických poznatků v praxi.

Specifika jednotného zadání oboru Šití prádla
· Praktická zkouška má tu zvláštnost, že před zahájením vlastní zkoušky je nutné připravit výrobek do takové fáze rozpracovanosti, aby vlastní zkouška ve všech tématech byla srovnatelná z hlediska nároků na výkon pracovních činností i z hlediska času potřebného ke zhotovení výrobku.

· Pedagogové by při zkoušení měli volit takové metody a přístupy k žákům, aby byly adekvátní speciálním vzdělávacím potřebám žáků, které vyplývají z jejich zdravotního postižení, zdravotního nebo sociálního znevýhodnění.

Zpracovala editorka jednotného zadání Libuše Burešová, NÚV
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