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33-59-H/01 Čalouník

Písemná zkouška

Témata a jejich výběr. Je součástí písemné zkoušky také test?

· Z jednotného zadání ředitel školy vybere nejméně tři témata a žák si z nich potom jedno zvolí. 

· Písemná zkouška obsahuje ve všech tématech konstrukční řešení daného výrobku nebo vypracování řezu výrobkem a popis technologického postupu zhotovení výrobku. 

· V další odborné oblasti písemné zkoušky je otázka obsahově odlišná, bez vazby na zadaný výrobek. 

· Součástí všech témat jsou rovněž úkoly, které mohou být nahrazeny specifickým zadáním připraveným školou – jedná se o tzv. školní část JZZZ. 

· Povinnou částí písemné zkoušky je řešení testu o 30 otázkách.

Na co se klade při písemné zkoušce důraz (např. s ohledem na uplatnění absolventů)?
· Důraz je kladen zejména na správné konstrukční řešení výrobku a dodržení posloupnosti operací pro jeho výrobu.

Praktická zkouška

Jaké výrobky nebo jiné praktické práce budou mít žáci za úkol? 

V zadání je zpracováno minimálně 5 témat výroby čalounických výrobků. Zřetel je brán jak na použití klasických, tak i soudobých materiálů. Některé výrobky je možno provázat s písemnou zkouškou. 
Témata a jejich výběr, časová dotace praktické zkoušky 

Každé téma obsahuje zhotovení konkrétního výrobku dle zadání tématu. Jde o časově náročný úkol, proto je pro zhotovení stanoveného výrobku využita celá hodinová dotace určená vyhláškou pro konání praktické zkoušky, tj. celkem 21 hodin. 
Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce? 

Neobsahuje.

Ústní zkouška

Témata (otázky) a jejich výběr
· Jednotné zadání obsahuje 33 témat, která se skládají z odborné části a otázky ze světa práce. Ředitel školy z nich vybere pro závěrečnou zkoušku nejméně 25. Žák si téma pro ústní zkoušku losuje.
Na co se klade při ústní zkoušce důraz

· Všechna témata se vztahují k obsahu oboru a důraz je kladen na využití teoretických poznatků v praxi. Při zodpovídání otázky ze světa práce prokazují žáci základní praktický přehled v oblasti finanční gramotnosti, zaměstnanosti, pracovně-právních vztahů, živnostenského podnikání apod. 

· Hodnocení otázek ze světa práce ovlivňuje celkové hodnocení žáka maximálně v rozmezí jednoho klasifikačního stupně. Pokud žák neuspěje v rámci odborné části zkoušky, je klasifikován nedostatečně, i když otázku ze světa práce zodpověděl správně.
Hodnocení výkonu žáků 
· Hodnocena je především kvalita provedení čalounění, zhotovení tvaru, vazba pružin a potahování čalouněné části výrobku včetně dodržování zásad bezpečnosti práce. 
Specifika jednotného zadání 

· V jednotném zadání závěrečné zkoušky oboru vzdělání Čalouník existují pro některá témata či výrobky zadání jak pro písemnou tak pro praktickou zkoušku, takže při vhodné volbě a výběru témat písemné a praktické zkoušky ve škole, může být žák zkoušen z téhož odborného tématu v písemné i praktické zkoušce.

Připravila editorka jednotného zadání Jana Motyková, NÚV

Ukázky čalounických výrobků
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