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36-52-H/01 Instalatér

Písemná zkouška

Témata a jejich výběr
· Písemná zkouška obsahuje 6 témat, z nichž ředitel školy vybere nejméně 3 a z nich si žák pak jedno zvolí. 
· Žáci si téma vybírají pomocí anotací. 

· Každé téma je složeno z 24 otázek, jejichž bodová hodnota je různá. Otázky jsou členěny do čtyř částí podle obsahových okruhů: vytápění (7 otázek), plynárenství a materiály (7 otázek), instalace vody a kanalizace (7 otázek) a technické kreslení (3 otázky). 

· Vytápění obsahuje i jednoduchý výpočet

· Technické kreslení zahrnuje návrh a zákres rozvodů, kótování a popisování stavebních výkresů a schematické značky. 

· Součástí písemné zkoušky je i test, který obsahuje 30 otázek. Na výběr má žák ze tří odpovědí, z nichž jedna je správná. Každá správná odpověď je hodnocena jedním bodem.

· Žák může získat 70 bodů, dalších 30 bodů za test. Celkem lze získat 100 bodů. K úspěšnému vykonání písemné zkoušky je nutné získat alespoň 45%, tj. 45 bodů. 

Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz?
· V zadání jsou témata, která by měl zvládnout každý žák, obsahují podobné úkoly a jsou průřezem oboru. Z hlediska oborového zaměření se výrazněji odlišují jen v části technického kreslení. Čtyři témata zahrnují návrh rozvodu v obytném podlaží rodinného domu (vodovod, kanalizace, vytápění a plynovod). Dvě témata obsahují návrh spodního rozvodu v suterénu rodinného domu (vytápění a kanalizační svody). Každé téma má v části kreslení pouze jedno oborové zaměření.
Praktická zkouška

Témata a jejich výběr, časová dotace praktické zkoušky

· Praktická zkouška obsahuje 4 témata. Ředitel školy jich převezme z jednotného zadání libovolný počet. Pokud je stanoveno více než jedno téma, žák si téma vylosuje.

· Podle vyhlášky č. 47/2005 Sb. žák koná praktickou zkoušku nejdéle 3 dny po sedmi hodinách. Podle jednotného zadání trvá praktická zkouška dva dny po šesti hodinách, to je celkem 12 hodin. Zbývající časový prostor (9 hodin) škola může či nemusí využít pro případné zařazení školní části závěrečné zkoušky zaměřené např. na témata orientovaná na její profilaci, regionální specifika atd. 

· Vybraná témata jednotného zadání realizuje škola v plném rozsahu.

· Praktická zkouška je z organizačních důvodů rozdělena na dvě části (instalace vody a kanalizace, vytápění). Každá část se skládá ze tří modulů, které na sebe navazují ve stanoveném pořadí. V jednotném zadání jsou uvedeny doporučené délky trvání jednotlivých modulů, jejich bodová ohodnocení i klasifikace praktické části.

· Za správné řešení může žák získat až 300 bodů. K úspěšnému složení praktické zkoušky je nutné získat alespoň 50%, tj. 150 bodů.
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Jaké praktické práce budou mít žáci za úkol? 

· Žáci budou provádět montáž bytových rozvodů kanalizace a vodovodu, včetně montáže umyvadla a předstěnového systému WC, rozvod vytápění apod.

Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce? 

· Ne.
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Ústní zkouška

· Autorský tým připravil 35 témat (otázek), jejichž součástí jsou nově - oproti dřívějším zadáním - dvě odborné otázky a jedna otázka ze světa práce. 
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Škola si vybere minimálně 25 otázek. 

Specifika jednotného zadání

· Autorský tým bývá složen z učitelů odborných předmětů a odborného výcviku z celé republiky. Vzhledem k velkému počtu škol učících instalatéry, k jejich různým požadavkům a návrhům na jednotné zadání, byly školy každoročně oslovovány a zvány ke spolupráci. I letos byl tým doplněn o zástupce dalších škol. Postupně se tedy na jednotném zadání podíleli zástupci jedenácti škol.

· Jednotné zadání bylo, tak jako v každém roce, upraveno dle připomínek škol a odborníků z praxe.

Připravila editorka jednotného zadání Ing. Jana Malíková, NÚV
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