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31-58-H/001 Krejčí

Obor vzdělání kategorie H

Písemná zkouška

 Jak se volí téma?

· V zadání je zpracováno 6 témat pro zaměření na dámské oděvy a 6 témat pro zaměření na pánské oděvy. Z těchto témat ředitel školy vybere nejméně tři (podle zaměření přípravy žáků), a z nich si žák jedno témat zvolí.

Jaké obsahuje písemná zkouška části? Je tu také test?

· Písemná zkouška obsahuje ve všech tématech úkoly pro prokázání vědomostí a dovedností z oděvní technologie, konstrukce oděvů, oděvních materiálů, oděvních strojů a zařízení a ekonomiky. V zaměření pro dámské oděvy je v tématech zadáno 12 až 14 úkolů, v zaměření pro pánské oděvy je v tématech zadáno 11 až 13 úkolů; počet úkolů je ovlivněn náročností jednotlivých úkolů v konkrétním tématu. 
· V zadání všech témat jsou označeny části, které mohou být nahrazeny úkoly připravenými školami – jedná se o tzv. školní část v JZZZ.
·  Test v písemné zkoušce obsažen není.

Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz, např. s ohledem na budoucí uplatnění absolventů?

· Důležité je, aby žáci byli schopni popsat (dle zaměření) postup zhotovení zadaných oděvních výrobků nebo jejich částí (sestavit technologický postup) a zkonstruovat základní střihy oděvů podle zadaných tělesných rozměrů. Zároveň mají prokázat předpoklady k poskytování poradenské služby zákazníkovi při volbě střihu oděvu a materiálu.
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Praktická zkouška

       Jaké výrobky nebo jiné praktické práce budou mít žáci za úkol?

· V zadání je zpracováno 6 témat pro zaměření na dámské oděvy a 6 témat pro zaměření na pánské oděvy. 
· V zaměření pro dámské oděvy zhotovují žáci jeden z těchto výrobků: dámský plášť, dámský kostým (kabátek a kalhoty), dámské paleto, dámský šatový kabátek, dámské podšité sako, dámský nepodšitý kabátek. V zaměření pro pánské oděvy zhotovují žáci jeden z těchto výrobků: pánskou bundu, pánskou vestu, pánské módní sako, pánské jednořadové sako, pánské kalhoty a levý přední díl saka, ¾ pánský plášť s jednořadovým zapínáním. 
· Ředitel vybere nejméně jedno téma z konkrétního zaměření. V případě, že ředitel vybere pro zaměření více témat, žáci si konkrétní téma losují.

Jaké obsahuje praktická zkouška části i s časovou dotací? Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce?

· Každé téma obsahuje zhotovení konkrétního výrobku dle zadání tématu. Jde o časově náročný úkol, proto je pro zhotovení stanoveného oděvního výrobku využita celá hodinová dotace určená vyhláškou pro konání praktické zkoušky, tj. celkem 21 hodin. 
· Praktická zkouška neobsahuje obhajobu samostatné odborné práce.

Ústní zkouška

      Jaké obsahuje části? Kolik je otázek? Jak se otázky volí?

· Běžně (dle platné vyhlášky) obsahuje jednotné zadání závěrečné zkoušky 30 témat, ředitel školy z nich vybere pro závěrečnou zkoušku nejméně 25 témat; v případě obou Krejčí je v každém zaměření 40 témat z důvodů potřeb škol a rozsahu odborného obsahu zaměření oboru. 
· Struktura témat je jednotná: Každé téma obsahuje 2 tematické okruhy z odbornosti (ty obsahují 2 až 4 otázky/úkoly) a jednu otázku ze světa práce. Žáci si z vybraných témat losují.

Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?

Nerozlišuje se důležitost témat. Všechna témata se vztahují k obsahu oboru a důraz je kladen na využití teoretických poznatků v praxi.

Specifika jednotného zadání v oboru Krejčí

· Jednotné zadání závěrečné zkoušky v oboru vzdělání Krejčí má tu zvláštnost, že pro konkrétní oděvní výrobek (až na malé výjimky) je připraveno téma pro písemnou zkoušku a praktickou zkoušku, takže při vhodné volbě a výběru témat písemné a praktické zkoušky ve škole může být žák zkoušen z téhož odborného tématu v písemné zkoušce a v praktické zkoušce.
· Před zahájením praktické zkoušky je třeba připravit výrobek do takové fáze rozpracovanosti, aby vlastní zkouška ve všech tématech byla srovnatelná z hlediska nároků na výkon pracovních činností i z hlediska času potřebného ke zhotovení výrobku. Výrobek ke zkoušce si připravují žáci pod vedením učitele odborného výcviku. Výrobky zhotovené při praktické zkoušce může škola prodat (pokud škola zajistí materiál), nebo si je odnesou žáci pro členy rodiny nebo pro jiné zákazníky.
· V praktické zkoušce je kromě kritérií k hodnocení zhotoveného výrobku a průběhu pracovních činností ustanovení, že pokud žák ve stanoveném čase nedokončil výrobek, zkoušku nevykonal.

Zpracovala editorka jednotného zadání Libuše Burešová, NÚV
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