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65-51-H/01 Kuchař – číšník
Obor vzdělání kategorie H

Písemná zkouška

V zadání je zpracováno 6 témat, ze kterých ředitel školy vybere nejméně tři a z nich si žák jedno téma zvolí. 

Jaké obsahuje části?

Kuchař:

Písemná zkouška obsahuje 5 oblastí, které zahrnují úkoly z technologie přípravy pokrmů včetně sestavení menu, otázku z potravin a výživy, ekonomiky, profesní etiky, zahrnuta je i oblast organizace práce v provozu včetně hygieny a bezpečnosti práce.

Číšník:

Písemná zkouška obsahuje 5 oblastí, které zahrnují úkoly ze stolničení, otázku z potravin a výživy, ekonomiky, profesní etiky, zahrnuta je i oblast organizace práce v provozu včetně hygieny a bezpečnosti práce.

Kuchař - číšník:

Písemná zkouška obsahuje 6 oblastí, které zahrnují úkoly z technologie přípravy pokrmů, ze stolničení, otázku z potravin a výživy, ekonomiky, profesní etiky, zahrnuta je i oblast organizace práce v provozu včetně hygieny a bezpečnosti práce.

Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz?

Důraz se klade zejména na první tři oblasti - technologie přípravy pokrmů, sestavení menu, potraviny a výživa, ekonomika. Jestliže žák bude hodnocen méně než 5 body ze dvou úkolů v těchto oblastech, je celkově hodnocen známkou nedostatečný.

Praktická zkouška

V zadání je zpracováno 10 témat, ředitel školy vybere nejméně jedno. V případě, že vybere více témat, žáci si konkrétní téma losují. 

Jaké obsahuje praktická zkouška části?

Kuchař:

Každé téma obsahuje zhotovení hlavního pokrmu s přílohou, vedlejšího pokrmu, pokrm ze spotřebního koše, zhotovení jednoho teplého pokrmu ze samostatné odborné práce. Dále je zařazena obhajoba samostatné odborné práce včetně komunikace v cizím jazyce. 

Číšník:

Každé téma obsahuje obsluhu v běžném provozu, dovednost číšníka v běžném provozu, odbornou dovednost číšníka, příprava slavnostní tabule ze samostatné odborné práce. Dále je zařazena obhajoba samostatné odborné práce včetně komunikace v cizím jazyce. 

Kuchař - číšník:

Každé téma obsahuje přípravu hlavního pokrmu s přílohou, obsluhu v běžném provozu, odbornou dovednost číšníka, zhotovení jednoho teplého pokrmu ze samostatné odborné práce, příprava výseče tabule ze samostatné odborné práce. Dále je zařazena obhajoba samostatné odborné práce včetně komunikace v cizím jazyce. 

Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce? 

SOP je nedílnou součástí zadání Kuchař číšník.  Žák na jejím základě realizuje úkoly při praktické zkoušce. Může se na ni proto dostatečně připravit, je dán prostor k prokázání kreativity, využití zkušeností z odborného výcviku i z reálného pracovního prostředí, žáci mohou ukázat, zda dovedou propojit získané teoretické znalosti s praktickými dovednostmi. Témata jsou volena tak, aby žáci dostali co nejširší prostor ke konkretizaci vlastních prací a nápadů.

Ústní zkouška

Jednotné zadání obsahuje 30témat, ředitel školy z nich vybere pro závěrečnou zkoušku nejméně 25.  Struktura témat je jednotná – každé téma obsahuje odbornou otázku podle zaměření a jednu otázku ze světa práce.  Žáci si z vybraných témat losují. 
Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?

Nerozlišuje se důležitost témat, důraz je kladen na uplatnění teoretických poznatků v praxi.    

Specifika jednotného zadání v oboru Kuchař - číšník

· V rámci praktické zkoušky je využívána samostatná odborná práce. Její součástí je realizace navržených postupů v praxi (příprava pokrmu, sestavení slavnostní tabule apod.). Součástí praktické zkoušky je i cizí jazyk, který je ideálně aplikován v pracovním prostředí. 
Zpracovala editorka jednotného zadání Taťána Vencovská, NÚV
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