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41-56-H/01  Lesní mechanizátor

Obor vzdělání kategorie H

Písemná zkouška


Témata a jejich výběr

· Z celkového rozsahu jednotného zadání určí ředitel školy tři témata pro písemnou zkoušku. Po zahájení zkoušky si žáci jedno z témat v přípravném čase zvolí na základě předložených anotací, které jednotné zadání obsahuje.

· Písemná zkouška obsahuje celkem 6 částí.  Každá z těchto částí má několik základních úkolů, pro jejichž vypracování mají žáci v zadání doplňující otázky. Poslední část obsahuje základní ekonomické výpočty, týkající se ekonomiky práce v lesním hospodářství. Součástí zadání písemné zkoušky je test s 80 otázkami, v němž žáci pouze označují správné odpovědi. Písemná zkouška i její součást test se bodově hodnotí a pro výsledné body je stanovena tabulka pro převod bodové hodnoty na známku.

Na jaké téma se při písemné zkoušce klade důraz?

· Obsah závěrečné zkoušky se konsultuje s odborníky z praxe a odpovídá proto potřebám provozu. Témata jsou pouze odborná, postihující všechny činnosti a oblasti v lesním hospodářství. Po dosažení komplexnosti a porovnání stejné náročnosti jsou části písemné zkoušky, stejně jako test komplexní, postihují celou problematiku lesního hospodářství a nikoliv pouze jednu specializovanou činnost.
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Česká lesnická akademie Trutnov: Lesní mechanizátor
Praktická zkouška

Jaké praktické činnosti budou žáci vykonávat

· Praktická zkouška je zaměřena výhradně na manuální dovednosti žáka a jeho základní znalosti o přírodě (druhy hlavních dřevin v ČR). 
· V rámci praktické zkoušky žáci provádějí těžbu ruční motorovou řetězovou pilou, pokácení, opracování, výrobu sortimentu, soustřeďování dříví universálními, speciálními a vyvážecími traktory, pomocí motorové pily nebo křovinořezu provádějí výchovný zásah (prořezávku) v mladém porostu a zalesňování holiny odpovídajícím způsobem a postupem.
·  V rámci školní části závěrečné zkoušky mohou žáci konat soustřeďování dříví lanovkami, těžbu dříví harvestory, semenářství a nakládání dříví hydraulickými jeřáby na odvozní soupravy. 
· Při praktické zkoušce zkušební komisi vždy doplňují odborníci z provozu lesního hospodářství. 
· Součástí praktické zkoušky je poznávání našich hlavních dřevin.

Části praktické zkoušky a časová dotace

· Každé téma, které si žáci losují, obsahuje několik dílčích úkolů. Vždy je zařazena údržba používané techniky, znalost její konstrukce a předvýjezdová kontrola techniky. 
· Plnění jednotlivých dílčích úkonů opět zkušební komise boduje a na závěr podle dosažených bodů převede na známku. 
· Protože se ve velké většině jedná o rizikové činnosti, je velký důraz kladen na znalost a dodržování zásad a pravidel bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. 
· Praktická zkouška, pokud žák neskládá také školní část, trvá 7 hodin.

· V praktické zkoušce není zařazena samostatná odborná práce žáků.

Ústní zkouška

Témata a jejich výběr

· Jednotné zadání obsahuje 30 témat 

· Každé téma obsahuje 2 otázky z lesnické tematiky a opět po dohodě se sociálním partnerem z provozu lesního hospodářství jsou otázky voleny tak, aby byla srovnatelná jejich náročnost a aby postihovaly komplexně problematiku celého lesního hospodářství od sběru semen, práci ve školkách, obnovu lesa, péče o kultury a mladé porosty, výchovu a ochranu porostů až po těžbu a dopravu dříví a péči o používanou mechanizaci i velkou techniku. Třetí otázka v každém tématu se týká orientace žáka ve světě práce. 

· Z třiceti témat si žák jedno téma vylosuje, na přípravu má 15 minut a stejnou dobu i na vlastní odpověď.   

Specifika jednotného zadání v oboru

· Zadání se připravovalo a pilotně ověřovalo ve více školách již několik let. Problematika činností v lesním hospodářství je velmi široká a od počátku vlastně šlo o výběr nejdůležitějších oblastí, které budou srovnatelně charakterizovat absolventa oboru Lesní mechanizátor. Na tomto úkolu pracoval jak autorský tým, složený ze zástupců různých škol, tak se na zpracování podíleli odborníci z praxe, z prostředí Lesů české republiky, vojenských lesů, lesů národních parků a z výrobních organizací. Díky tomu vzniklo jednotné zadání komplexně postihující celou složitou oblast lesního hospodářství.

· Obor Lesní mechanizátor v současnosti vyučuje pouze 11 škol, z nichž několik stále nevyužívá možnost jednotného zadání. Všechny školy však počítají s očekávaným povinným zavedením závěrečných zkoušek podle jednotného zadání.

Zpracoval: Ing. Jaromír Hout, editor JZZZ oboru vzdělání Lesní mechanizátor, Česká lesnická akademie Trutnov 
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