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21-53-H/01 Modelář

Obor vzdělání kategorie H

Písemná zkouška

Témata a jejich výběr 

· Z celkového rozsahu jednotných zadání určí ředitel školy tři témata pro písemnou zkoušku. Po zahájení zkoušky si žáci jedno z témat v přípravném čase zvolí.
· V každém zadání obsahuje písemná zkouška celkem 3 oblasti, které spolu souvisí. 

· První oblast obsahuje tvorbu slévárenského postupového výkresu na základě výkresu součástí. Druhým úkolem v první oblasti je tvorba technologického postupu výroby modelového zařízení pro danou součást. Třetím úkolem první oblasti je popis postupu formování daného modelového zařízení a nakreslení zaformované formy.

· Druhá oblast obsahuje teoretickou otázku z technologie, strojírenské technologie nebo technické dokumentace.

· Třetí oblast obsahuje výpočet příkladu z oblasti výroby modelového zařízení a z oblasti zpracování dřeva (například výpočet objemu řeziva, řezné rychlosti apod.).

· Součástí zadání je také vypracování testu, který obsahuje 30 otázek s uzavřenými odpověďmi.

Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz? 
· Všechny oblasti jednotného zadání jsou důležité, ale největší důraz je kladen na první a druhou oblast, které jsou bodově také nejvíce hodnoceny.
Ústní zkouška

 Témata a jejich výběr 

· Jednotné zadání obsahuje více než 30 témat, z nichž 20 až 25 ředitel školy vybere pro zkoušku v daném školním roce. 

· Každé téma obsahuje část odbornou a část všeobecnou (otázka ze světa práce). V odborné části jsou témata pojata poměrně široce. Zejména proto, aby dala žákovi i zkušební komisi možnost vyjádření i posouzení komplexních znalostí dané problematiky.

· Ze stanoveného portfolia otázek si žák jedno téma vylosuje.
Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?

· Situace je podobná písemné zkoušce. Portfolio témat zahrnuje průřez všemi základními důležitými odbornými vědomostmi, které by měl žák za dobu studia zvládnout. Součástí každé správné a úplné odpovědi je uvedení praktických příkladů, činností atd., ve kterých se dané téma odráží a se kterými se žák při svém studiu setkal.
Praktická zkouška

Jaké výrobky nebo jiné praktické práce budou mít žáci za úkol 

· Praktická zkouška je zaměřena výhradně na manuální dovednosti žáka. V Každém tématu má za úkol vyrobit modelové zařízení, modelářský nárys, případně jaderník. Témata praktické zkoušky souvisí s tématy písemné zkoušky a je pouze na řediteli školy, zda vybere pro konání praktické zkoušky stejná témata jako pro zkoušku písemnou.
Části praktické zkoušky a jejich časová dotace

· Vzhledem k časové náročnosti při výrobě modelového zařízení je pro všechna témata praktické zkoušky časová dotace 3 dny po 6 hodinách, tedy celkem 18 hodin.
Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce?

· Ne, zkouška oboru vzdělání Modelář neobsahuje samostatnou odbornou práci žáků.
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Na těchto pracovištích skládají žáci oboru Modelář praktickou zkoušku. Snímky zachycují pracoviště při celostátní soutěži uvedeného oboru.
Specifika jednotného zadání v oboru
· Toto jednotné zadání vznikalo (i v předchozích letech) ve velmi úzké součinnosti se sociálními partnery, zaměstnavateli a ve spolupráci s ostatními školami, které vyučují uvedený obor. Snahou bylo do jednotného zadání dát co největší počet úkolů, aby si všechny školy mohly vybrat takové, které jim budou nejvíce vyhovovat.

· Tento obor se vyučuje pouze na nevelkém počtu škol a je dobře, že všechny školy využily v posledních letech možnosti zapojit se do tvorby jednotného zadání. 
Zpracoval Ing. Leoš Plíšek, editor JZZZ oboru vzdělání Modelář, Střední škola technická Žďár nad Sázavou
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