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23-52-H/01 Nástrojař 

Obor vzdělání kategorie H

Písemná zkouška

Témata a jejich výběr. Je součástí písemné zkoušky také test?
· Z celkového rozsahu jednotného zadání určí ředitel školy tři témata pro písemnou zkoušku. Žáci si v přípravném čase jedno téma zvolí na základě anotací, které jednotné zadání obsahuje.
· Písemná zkouška obsahuje 6 úkolů + všeobecný nástrojařský test. Skladba jednotlivých úkolů v zadání je z průběhu předchozích ročníků ustálená a zaměřuje se např. na materiály, technologické postupy, výpočty (např. hmotnosti, střižné síly apod.), obsahuje úkoly z technického kreslení i všeobecného strojírenství.

Na co se klade při písemné zkoušce důraz? 

· Témata písemné zkoušky mají jednotnou strukturu a průřezový charakter, který komplexně zahrnuje požadavky na přípravu nástrojaře.   

· Úkoly i test jsou dotovány určitým počtem bodů podle jejich náročnosti. Přidělení bodů nemá v úmyslu rozdělit úkoly na významnější a méně významné, ale přibližně odlišit jejich náročnost. Soubor úkolů má komplexní charakter a byl sestaven jako vhodné posouzení odborné způsobilosti žáka písemnou formou.            

Ústní zkouška
Témata (otázky) a jejich výběr
· Jednotné zadání obsahuje 36 témat, z nichž ředitel školy vybere 25 - 30 pro zkoušku v daném školním roce. Ze stanoveného souboru témat si žák vylosuje jedno.

· Každé téma obsahuje část odbornou a část všeobecnou (otázka ze světa práce). 

· Témata jsou pojata monotematicky, ale v 8 podotázkách je poměrně široké pole pro žáka i komisi ke komplexnímu posouzení znalostí dané problematiky. Odborná část tématu má vždy jednu podotázku formulovánu k tvořivé úvaze před komisí resp. ve vazbě k reálné praxi.
Na co se klade při ústní zkoušce důraz?
· To je podobné jako při písemné zkoušce. Každé téma, které si žák vylosuje a s nímž pracuje při zkoušce, má z hlediska posouzení stejnou váhu. Určující pro klasifikaci je odborná část a všeobecná část (otázka ze světa práce) má roli doplňkovou.
Praktická zkouška

Jaké výrobky nebo jiné praktické práce budou mít žáci za úkol?

· Praktická zkouška je zaměřena především na manuální dovednosti žáka. Jako příklad lze uvést např. zhotovení jednoduchého střižného nástroje, modelu vstřikovací formy, přípravku na řezání trubek nebo některou z variant přesného svěráku. 
· Práce mohou mít charakter zaměřený především na ruční zpracování a sestavy výrobku, nebo práce s vyšším zastoupením strojního obrábění a sestavy výrobku. 
· Žáci pracují většinou s připraveným postupem, nebo si musí svůj postup sestavit sami. Připravené postupy mají charakter rámcových sledů dílčích operací. 
· Součástí práce jsou i doplňkové výpočty rozměrů a orientace v technických normách. 
· Práce jsou určeny do prostředí strojírenských dílen školy, ale nic nebrání tomu, aby byly prováděny i na pracovištích partnerských nebo smluvních firem.  
Části praktické zkoušky a jejich časová dotace

· Každé praktické téma obsahuje úkol zhotovit konkrétní výrobek většinou charakteru nástroje nebo náročnějšího nářadí. Žáci zhotovují dle výrobní dokumentace díly a sestavu konkrétního výrobku v požadované rozměrové přesnosti, funkčnosti a celkového vzhledu výrobku.  Důležitou součástí je práce s dílenskými měřidly při kontrole dosažených rozměrů. Časová dotace na zhotovení výrobku je jednotná. Rozdíl v rozsahu pracnosti mezi jednotlivými výrobky je kompenzován v předpracování polotovarů.

· Kvalitu práce hodnotí na základě měření rozměrové přesnosti, funkčnosti, opracování a celkového vzhledu dozorující učitel. Při práci je kladen velký důraz na dodržování pravidel bezpečnosti a ochrany zdraví. 

· Praktická zkouška oboru Nástrojař trvá 2 dny.
Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce?

· Ne, zkouška oboru vzdělání Nástrojař neobsahuje samostatnou odbornou práci žáků.
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Příklad výrobku z předchozích ročníků JZZZ  oboru Nástrojař.
Specifika jednotného zadání 
· Jednotné zadání oboru Nástrojař si ponechalo podobnou strukturu jako v předchozích letech. Specifikum pro školní rok 2012/2013 je trochu větší pestrost písemných témat a prostor pro vypracování úkolu přímo v zadání.  Praktická témata tvoří stěžejní část jednotného zadání a každoročně se objeví minimálně jeden úplně nový zajímavý výrobek, který v ostatních školách není znám a není rozšířen. Větší počet témat ústní zkoušky umožní školám dostatečný prostor pro výběr.

· V rámci republiky bylo osloveno přibližně 18 škol, kterým byla nabídnuta v tomto školním roce spoluúčast na tvorbě databáze praktických témat. Bohužel pouze dva noví autoři obohatili stávající autorský tým.    
· Zpracoval Ing. Otta Klekner, editor JZZZ oboru vzdělání Nástrojař, Střední škola strojní, stavební a dopravní Liberec
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