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53-41-H/01 Ošetřovatel

Obor vzdělání kategorie H

Písemná zkouška
Témata a jejich výběr 
· Z celkového rozsahu jednotného zadání, které obsahuje nabídku 6 témat, určí ředitel školy tři témata pro písemnou zkoušku. Po zahájení zkoušky si žáci jedno z témat v přípravném čase zvolí na základě anotací, které jednotné zadání obsahuje.
· Písemná zkouška obsahuje celkem 2 části. V první části, která se vztahuje k názvu tématu, vypracují žáci odpovědi na 7 úkolů volnou formou.

· Ve druhé části vypracují žáci stručné odpovědi na 4 odborné otázky z oblasti somatologie, ošetřovatelské péče či klinické propedeutiky. Tyto otázky nemají přímý vztah k tématu.
Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz? 

· Všechna témata jsou zaměřena odborně.  Pro správné a úplné zpracování tématu musí žák prokázat komplexní odborné znalosti.
Ústní zkouška

Témata a jejich výběr 

· Jednotné zadání obsahuje 30 témat, z nichž 25 ředitel školy vybere pro zkoušku v daném školním roce. 

· Každé téma obsahuje část odbornou a část všeobecnou (otázka ze světa práce).

· Ze stanoveného portfolia otázek si žák jedno téma vylosuje.

Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?
· Portfolio témat zahrnuje průřez všemi základními důležitými odbornými vědomostmi, které by měl žák za dobu studia zvládnout, a to především z učiva somatologie, psychologie, ošetřovatelské péče. U některých témat žák může uvést osobní zkušenosti, se kterými se během výuky setkal, vyjádřit vlastní názory a postoje. 
Praktická zkouška

· Pro praktickou zkoušku je připraveno 12 témat tak, aby většina z nich byla využitelná pro zkoušku jak na interním, tak chirurgickém pracovišti.

Části praktické zkoušky a jejich časová dotace

· Každé téma je zaměřeno na poskytování ošetřovatelské péče zadané skupině nemocných s důrazem na péči o nemocného s určitými konkrétními potížemi nebo před či po určitém zákroku. 

· Žák je hodnocen komplexně na základě praktických a teoretických dovedností, přístupu k nemocným, komunikativních dovedností, velký důraz je kladen na dodržování pravidel bezpečnosti a ochrany zdraví při práci.

· Praktická zkouška tohoto oboru trvá 1 den, minimálně 5 hodin.
Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce?

· Ne, zkouška oboru vzdělání Ošetřovatel neobsahuje samostatnou odbornou práci žáků.
Připravila editorka jednotného zadání Mgr. Eva Stoklasová, SZŠ Opava
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