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26-59-H/01 Spojový mechanik 

Obor vzdělání kategorie H

Písemná zkouška

Témata a jejich výběr 
· V zadání na školní rok 2012/13 je zpracováno pro písemnou zkoušku 6 témat. Jejich počet se bude v dalších letech rozšiřovat - podle vývoje nových technologií. Z celkového počtu témat ředitel školy určí nejméně tři, ze kterých si žák jedno téma zvolí.

· Každé zadání písemné zkoušky obsahuje 10 otázek, ke kterým jsou pro lepší orientaci žáka dány upřesňující podotázky. Jsou zaměřeny na teoretické znalosti žáků jednotlivých odborných předmětů, které souvisí s praktickou zkouškou a dávají ucelený přehled jejich vědomostí.

Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz?

· V důležitosti témat se nedělají žádné rozdíly. Témata nejsou zaměřena jednostranně, žák by měl prokázat celkovou znalost související s jeho oborem.

Ústní zkouška

Témata a jejich výběr 
· Jednotné zadání obsahuje 30 témat. Jejich počet se bude v dalších letech rozšiřovat, podle vývoje oboru. Ředitel školy z nich vybere pro závěrečnou zkoušku nejméně 25. Každé téma obsahuje jednu odbornou otázku a jednu otázku ze světa práce. Každá z otázek obsahuje pro lepší orientaci v tématu doplňující podotázky. Žák si z vybraných témat jedno vylosuje. 

 Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?

· V důležitosti témat se nedělají rozdíly. Jako v písemné zkoušce jde o průřez odborných znalostí, které by měl žák při zkoušce prokázat.

Praktická zkouška

Jaké výrobky nebo jiné praktické práce budou mít žáci za úkol?

· Praktická zkouška je zaměřena na ověření získaných znalostí a dovedností během studia. Jedná se o práci při výstavbě a údržbě kabelových sítí, pobočkových ústředen a koncových zařízení.

Jaké obsahuje praktická zkouška části i s časovou dotací?

· V zadání jsou zpracována 4 témata, ředitel školy vybere minimálně jedno. Každé téma obsahuje 5 zadání, ze kterých si žák jedno zadání vylosuje. Zadání obsahuje vždy písemnou přípravu o použitém materiálu a zařízení a konkrétní úkoly k danému tématu. Například vytvoření kabelové spojky, propojení telekomunikační sítě, připojení koncových zařízení a podobně. 
· Na složení praktické zkoušky mají žáci 7 hodin. 
· Při jejím hodnocení je kladen důraz i na dodržování pravidel BOZP.

Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce?

· Ne, praktická zkouška oboru Spojový mechanik neobsahuje samostatnou odbornou práci.

Specifika jednotného zadání oboru spojový mechanik
· Obor Spojový mechanik je vyučován na malém počtu škol, umístěných v různých regionech. Rozdílné zaměření jednotlivých škol je dáno specifickými požadavky sociálních partnerů a firem, které se školami úzce spolupracují. Z toho vyplývá i šíře obsahu jednotných zadání tak, aby školy mohly plnit jejich požadavky.   
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