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28-57-H/01 Výrobce a dekoratér keramiky

Obor vzdělání kategorie H

Písemná zkouška

  Témata a jejich výběr:

· V zadání je zpracováno 6 témat, ze kterých ředitel školy vybere nejméně tři a z nich si žák jedno téma zvolí. 

· Každé téma písemné zkoušky má následující obsahovou strukturu:

· Dva úkoly ze společného technologického základu oboru, které řeší všichni žáci bez ohledu na zaměření oboru, ve kterém se vzdělávali. 

· Dále jsou v každém tématu zařazeny specifické úkoly, určené pro žáky jednotlivých zaměření daného oboru vzdělání (Výroba keramiky, Výroba modelů a forem, Dekorace keramiky).  V rámci každého zaměření oboru řeší příslušní žáci 3 úkoly, obsahující otázky ze speciální technologie, materiálů, používaných strojů, zařízení, nástrojů, nářadí a pomůcek. Vzhledem k charakteru oboru/jednotlivých zaměření jsou zde zařazeny rovněž otázky vztahující se na ověření znalostí žáků v oblasti předpisů BOZP, zdravotních rizik při výkonu konkrétních činností, způsobů jejich předcházení apod. 

· Test není zařazen.

Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz?

· V důležitosti témat neexistují rozdíly. Všechna témata jsou plně srovnatelná jak z hlediska obsahové, tak i časové náročnosti.  
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Střední škola Horní Bříza

Ústní zkouška
  Témata a jejich výběr:

· Jednotné zadání obsahuje 30 témat, ředitel školy z nich vybere pro závěrečnou zkoušku nejméně 25. 
· Žáci si z vybraných témat losují.
· Struktura všech témat je jednotná – jednu část tvoří odborné otázky, ve druhé části je zařazena otázka ze světa práce. 
· Rovněž koncepce obsahu odborných otázek je ve všech tématech jednotná: První otázka sleduje ověření znalostí ze základů technologie, je určena všem žákům tohoto oboru vzdělání. Dále jsou zařazeny otázky vztahující se k jednotlivým zaměřením oboru (viz písemná zkouška). Žáci příslušného zaměření zde odpovídají na 2 otázky ze speciální technologie a  materiálů. 
 Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?
· Témata se podle důležitosti nerozlišují, všechna jsou z tohoto hlediska srovnatelná. 

· Při zodpovídání odborných otázek je kladen důraz na uplatnění teoretických poznatků v praxi.

· Při zodpovídání otázky ze světa práce prokazují žáci základní praktický přehled v oblasti finanční gramotnosti, zaměstnanosti, pracovně-právních vztahů, živnostenského podnikání apod. 
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      SPŠ keramická a sklářská Karlovy Vary 

Praktická zkouška

  Témata a jejich výběr
· V zadání jsou zařazena tři témata, ředitel školy vybere nejméně jedno. V případě, že vybere více témat, žáci si konkrétní téma losují. 
  Jaké výrobky nebo jiné praktické práce budou mít žáci za úkol: 

· V každém tématu jsou zařazeny úkoly určené pro žáky jednotlivých zaměření tohoto oboru vzdělání.  Žáci zde podle přesně stanovených požadavků zhotovují buď keramické výrobky (určených druhů a množství), nebo sádrové modely (na základě vytvořeného návrhu modelu, technické dokumentace a šablony), nebo dekorují porcelánové výrobky (určených druhů a množství, stanovenými technikami). 

  Jaké obsahuje praktická zkouška části i s časovou dotací: 
· Pro žáky zaměření na výrobu modelů a forem je stanoven jeden úkol (od zhotovení návrhu, technické dokumentace a šablony až po realizaci sádrového modelu). Pro žáky dalších dvou zaměření (Výroba keramiky, Dekorace keramiky), jsou stanoveny nejméně 3 úkoly. Jejich počet se odvíjí od časové náročnosti řešení. 
· Praktická zkouška trvá 2 dny po 7 hodinách, tj. celkem 14 hodin. Zbývající časový prostor (tj. jeden den, 7 hodin) může škola využít pro případné zařazení svých specifik vyplývajících ze školního vzdělávacího programu, tj. pro tzv. „školní část závěrečné zkoušky“.  
Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce?
· Neobsahuje.
Zpracovala editorka jednotného zadání: Věra Vašáková, NÚV
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