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28 – 63-H/01 Výrobce bižuterie a dekorativních předmětů 

Obor vzdělání kategorie H
Písemná zkouška:

Volba témat a části zkoušky

· V zadání je zpravováno 6 témat. Z těchto témat ředitel školy vybere nejméně tři a z nich si jedno téma žák zvolí.  

· Toto zadání je zpracováno pro dvě zaměření - skleněná bižuterie a kovová bižuterie. Pro každé zaměření jsou připravena tři témata. 

· Každé téma obsahuje 4 specifické úkoly, kde má žák prokázat vědomosti z technologie bižuterní výroby, materiálů, bižuterních strojů a zařízení a speciálních pomůcek.  Čtvrtá otázka tvoří tzv. školní část a může být nahrazena specifickým zadáním připraveným školou.

· Test není součástí písemné zkoušky.
Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz 

· Všechna témata jsou připravena tak, aby byla plně srovnatelná po obsahové i časové stránce. 
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Ukázky prací žáků se zaměřením na kovovou bižuterii 
Praktická zkouška

Témata a jejich výběr: 

· V zadání je zařazeno celkem šest témat, ředitel školy vybere nejméně jedno. V případě, že vybere více témat praktické zkoušky, žáci si téma losují. Tři témata jsou zpracována pro zaměření na skleněnou bižuterii a tři pro kovovou bižuterii.
Jaké výrobky nebo praktické práce budou mít žáci za úkol

· Pro zaměření na kovovou bižuterii má žák v rámci praktické zkoušky zhotovit pět třídílných bižuterních souprav, podle vlastního návrhu nebo předloženého vzorku, technologií měkkého a tvrdého pájení.

·  Pro zaměření na skleněnou bižuterii má žák zhotovit v požadované kvalitě např. skleněné figurky nebo figurální postavy podle předložených vzorků bez pomoci forem.
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Ukázky prací žáků se zaměřením na skleněnou bižuterii 
Jaké obsahuje praktická zkouška části i s časovou dotací

· Praktická zkouška podle jednotného zadání trvá 3 dny po 7 hodinách - celkem 21 hodin. V rámci praktické zkoušky mají žáci nejdříve připravit návrh výrobku, zvolit vhodný materiál a pomůcky v souladu se zadáním a stanoveným požadavkem na zhotovený výrobek. V některých tématech mohou žáci výrobek zhotovit podle předloženého vzorku.

· U praktické zkoušky se hodnotí dodržení vzorku a barevnosti výrobku, dodržení počtu výrobků, celkový vzhled a stabilita výrobku, dodržování BOZP.

Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce? 

· Obhajoba samostatné odborné práce není zařazena do zadání.  
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Ústní zkouška

Témata a jejich výběr:

· Jednotné zadání obsahuje 30 témat a ředitel školy si z nich vybere nejméně 25 pro závěrečnou zkoušku, žáci si vybraná témata losují. 
·  Struktura témat je zpracována jednotně a obsahuje 2 oblasti. První oblast zahrnuje společné otázky z technologie zpracování bižuterie, materiálů, strojů a zařízení, dále je zařazena specifická otázka a žák si zvolí podle svého zaměření.  V druhé oblasti tématu je zařazena otázka ze světa práce.  
Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?

· Všechna zpracovaná témata jsou srovnatelná a důraz se klade na praktické pojetí témat. Témata obsahují úkoly zaměřené především na navrhování postupů a možnost aplikace teoretických znalostí v praxi. 
· U otázek ze světa práce mají žáci prokázat přehled v pracovně - právních vztazích, základní finanční gramotnosti a zaměstnanosti.  
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· Ukázky prací žáků poskytla: Střední škola řemesel a služeb, Jablonec nad Nisou 
· Zpracovala editorka jednotného zadání: Ing. Jana Kottová, NÚV 
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