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36-67-H/01 Zedník

Obor vzdělání kategorie H

Písemná zkouška

Témata a jejich výběr 

· V zadání je pro písemnou zkoušku zpracováno 6 témat, z nichž ředitel školy vybere nejméně tři. Z těch si žák po zahájení písemné zkoušky v přípravném čase jedno téma zvolí.

· Každé téma písemné zkoušky obsahuje 13 úkolů, které zahrnují předměty technologie, materiály a odborné kreslení. V každém tématu je technologický postup výstavby konstrukce, popis stavebního materiálu, kótování základních stavebních konstrukcí, výpočet spotřeby materiálu, grafické značení materiálů, čtení výkresu půdorysu, svislého řezu RD a svislého řezu krovem.

· Součástí zadání je test, skládající se z 20 otázek se třemi nabídnutými možnostmi odpovědi, kde vždy jedna je správná. Všechny úkoly jsou hodnoceny stejným počtem bodů.

Na jaká témata se klade při písemné zkoušce důraz? 

· V důležitosti témat nejsou rozdíly, všechna témata obsahují velmi podobné úkoly, které se ale týkají různých stavebních konstrukcí, takže žák musí prokázat komplexní odbornou znalost.
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Praktická zkouška

Jaké výrobky nebo jiné praktické práce budou mít žáci za úkol? 

· V zadání jsou zpracována tři témata, z nichž ředitel školy převezme libovolný počet témat.

· Pokud je stanoveno více než jedno téma, žák si jedno téma vylosuje.

· Zkouška je zaměřena na manuální dovednosti a zručnost žáka. 

Části praktické zkoušky a jejich časová dotace

· Zkouška je složena z vědomostní a dovednostní části, kdy vědomostní část souvisí se zadaným úkolem v dovednostní části.

· V hodnocení je kladen důraz na dodržování technologických postupů, kvalitu práce, dodržování předpisů bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, požárních a hygienických předpisů a používání osobních ochranných prostředků.

· Praktická zkouška tohoto oboru trvá 2 dny po 7 hodinách, tj. 14 hodin.

Obsahuje praktická zkouška obhajobu samostatné odborné práce?

· Ne, součástí praktické zkoušky není obhajoba výsledků samostatné odborné práce.

Ústní zkouška

Témata a jejich výběr

· Jednotné zadání obsahuje 30 témat, z nichž ředitel školy vybere pro závěrečnou zkoušku v daném školním roce minimálně 25 témat. 

· Ze stanoveného souboru otázek si žák jedno téma vylosuje.

· Každé téma obsahuje část odbornou a část všeobecnou -  otázku ze světa práce. Odborná část má dvě podotázky, jednu z technologie a druhou z materiálů nebo z přestaveb budov.

Na jaká témata se klade při ústní zkoušce důraz?

· Témata zahrnují průřez všemi základními odbornými vědomostmi, které by měl žák za dobu studia zvládnout. Důraz je kladen na souvislosti mezi teorií a praxí a na způsoby uplatnění teoretických poznatků v praxi.
Specifika jednotného zadání v oboru

· Praktickou zkoušku lze realizovat na skutečné stavbě, důležité je však dodržet všechny náležitosti zkoušky, včetně vědomostní části.

Zpracoval Jan Studýnka, editor oboru vzdělání Zedník, Střední škola polytechnická Brno, Jílová 36g

Fotografie: archiv školy
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