Zahajovací projev PaedDr. Jaroslava Müllnera, náměstka ministryně školství, pronesený na Ustavující konferenci TTnetu ČR dne 21.1. 2005.


Dobrý den, vážené dámy a pánové, kolegyně a kolegové, vážení zahraniční hosté.
Dovolte mi, abych pozdravil tuto konferenci, přivítal účastníky jménem Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České republiky a popřál všem, aby účast na této konferenci byla všestnanně užitečná, abyste si z ní odnesli řadu podstatných informací a aby zůstala ve vaší paměti jako startovací den, kdy byl spuštěn informační systém, který by měl být k užitku odbornému vzdělávání.

Když se podívám na seznam účastníků dnešní konference, je myslím pozoruhodné a velmi užitečné, že se této konference a předpokládám i dalších aktivit TTnetu účastní celá řada odborníků z různých oblastí, které s odborným vzděláváním velmi úzce souvisí. Jsou tu odborníci z vysokých škol, které připravují učitele a zástupci nejrůznějších sociální partnerů, kteří mají co říci a měli by se vyjadřovat k tomu, co se v odborném vzdělávání děje.

Dále bych chtěl vyzdvihnout to, že TTnet podporuje mezinárodní kontakty, mezinárodní výměnu zkušeností, informací a názorů. V Evropě probíhá celá řada procesů, které vedou k různým systémovým změnám v oblasti odborného vzdělávání. Jejich cílem je, mimo jiné, aby úspěšnost absolventů odborného vzdělávání byla co nejvyšší.

Myslím si, že zapojení České republiky do této sítě je samozřejmě užitečné nejen pro nás a naši zemi, ale že jsme schopni přinést celou řadu zajímavých a podnětných informací a názorů našim kolegům ze zahraničí. 

Myslím, že můžeme být hrdí na historii našeho odborného vzdělávání, jehož počátky sahají až do 19. století, což není v Evropě úplně obvyklé. Tato dlouholetá tradice u nás bezesporu vytvořila podmínky pro to, aby se odborné vzdělávání rozvíjelo i v budoucnu.
Na závěr mi dovolte, abych ještě zmínil, že když se rozhodovalo o tom, kdo by měl být gestorem a správcem TTnetu ČR, volba padla na Národní ústav odborného vzdělávání. Myslím si, že ta volba byla správná a logická, neboť tento ústav, jako jedna z přímo řízených organizací MŠMT, je právě tím, který se masivně, dlouhodobě, systematicky a na vysoké úrovni věnuje problematice odborného vzdělávání. Věřím a jsem přesvědčen, že TTnet je v dobrých rukách a že bude užitečný pro vás pro všechny, kteří jste se dnes zde sešli i pro další kolegy.

Dámy a pánové, vážené kolegyně a kolegové, dovolte mi, abych vás ještě jednou pozdravil, popřál příjemný den a pokud jste přijeli z jiných zemí, pak vám přeji hezký zážitek z krásné Prahy. Přeji vám úspěšný průběh této konference.
Děkuji vám.
Poznámka: Projev byl přepsán ze zvukového záznamu.

