APROVIMI INFORMUES për dhënien e shërbimit këshillues
Përfaqësuesi ligjor / nxënësi i rritur ose studenti (emri dhe mbiemri): 
Kërkoj dhënien e shërbimeve këshilluese në ambientet e Këshillit pedagogjiko-psikologjik (PPP) / të Qëndrës speciale pedagogjike (SPC): 
për (emri dhe mbiemri): 	Data e lindjes: 
Vendbanimi: 
Arsyet e kerkesës (përshkruani shkurtimisht): 


Deklaroj, se jam informuar paraprakisht në mënyrë të qartë dhe të kuptueshme për:
a) të gjitha gjërat kryesore të shërbimeve këshilluese të ofruara, veçanërisht mbi zhvillimin, qëllimin, kohën, synimet dhe mënyrat e dhënies së shërbimeve këshilluese,
b) për suksesin, i cili është i mundur që të arrihet, dhe për të gjitha rezultatet e parashikueshme, të cilat mund të rrjedhin nga dhënia e shërbimeve këshilluese.
c) për të drejtat dhe detyrat e mija, të cilat janë të lidhura me ofrimin e shërbimeve këshilluese, përfshirë të drejtën e kërkesës, në çdo kohë, për dhënien e një shërbimim këshillues tjetër, të drejtën për të propozuar diçka për shqyrtimin, në bazë të nenit 16a, paragrafi 5, të ligjit shkollor, të drejtën të kërkoj rishikimin sipas nenit 16b të ligjit shkollor dhe të drejtën për tu ankuar në Drejtorinë e inpsektimit shkollor çek sipas nenit 174, paragrafi 5 të ligjit shkollor.
Kam patur mundësi të bëj pyetje plotësuese, të cilave punonjësi i shërbimit këshillues i është përgjigjur
a) PO	b) JO
Në rast se shërbimi i ofrohet fëmisë së mitur, u udhëzua në mënyrë adekuate,i u dha mundësia e parashtrimit të pyetjeve plotesuese duke patur parasysh moshën dhe pjekurinë e tij.
Jam dakort / nuk jam dakort me përpunimin dhe mbajtjen e të dhënave personale në përputhje me Ligjin nr. 110/2019, Për Përpunimin e të Dhënave Personale, të ndryshuar, në përputhje me Rregulloren e Parlamentit Europian dhe Këshillit të BE-së EU 2016/679 me datë 27 prill 2016 Për Mbrojtjen e Individëve në Lidhje me Përpunimin e të Dhënave Personale dhe për Lëvizjen e Lirë e Këtyre të Dhënave.
Do të kem parasysh, se rekomandimi i këshillave të shkollës do ti paraqitet gjithashtu shkollës ose institucionit shkollor.
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