TUYÊN BỐ ĐỒNG Ý về việc cung cấp dịch vụ tư vấn

Người đại diện hợp pháp / học sinh hoặc sinh viên tuổi trưởng thành (tên và họ): 
Tôi yêu cầu cung cấp dịch vụ tư vấn tại Phòng tư vấn sư phạm tâm lý / Trung tâm sư phạm đặc biệt: 
cho học sinh (tên và họ): 	ngày sinh: 
địa chỉ cư trú: 
Lý do yêu cầu (viết tóm tắt): 


Tôi tuyên bố là đã được thông báo rõ ràng và rành mạch về các vấn đề sau:
a) tất cả những vấn đề thiết yếu mà dịch vụ tự vấn cung cấp, đặc biệt là quá trình, phạm vi, thời hạn, mục tiêu và trình tự của dịch vụ tư vấn được cung cấp,
b) những thành quả có thể mong đợi và những hậu quả có thể xảy ra trong quá trình cung cấp dịch vụ tư vấn,
c) về quyền và nghĩa vụ liên quan đến việc được cung cấp dịch vụ tư vấn, kể cả quyền yêu cầu cung cấp lại dịch vụ tư vấn bất kỳ lúc nào, quyền đưa đề nghị xem xét vấn đề theo Điều 16a khoản 5 Luật giáo dục, quyền yêu cầu kiểm tra theo Điều 16b Luật giáo dục và quyền khiếu nại với cơ quan thanh tra giáo dục theo Điều 174 khoản 5 Luật giáo dục.

Tôi đã có cơ hội đưa ra thắc mắc bổ sung và đã được nhân viên Phòng tư vấn trả lời.
a) CÓ       b) KHÔNG
Trường hợp dịch vụ tư vấn được cung cấp cho trẻ vị thành niên, trẻ cũng được hướng dẫn đầy đủ, trẻ cũng có cơ hội đưa ra câu hỏi và được trả lời dễ hiểu phù hợp lứa tuổi của trẻ.
Tôi đồng ý / không đồng ý với việc xử lý và lưu trữ dữ liệu cá nhân theo Luật số 110/2019 Sb. về việc xử lý dữ liệu cá nhân đã được sửa đổi, phù hợp cả với Quy định 2016/679 của Nghị viện Châu Âu và Hội đồng Châu Âu ngày 27/4/2016 về bảo vệ các cá nhân liên quan đến việc xử lý dữ liệu cá nhân và di chuyển tự do của các dữ liệu này.
Tôi ý thức được là biện pháp gợi ý của phòng tư vấn nhà trường cũng sẽ được gửi cho trường học hoặc cơ sở của nhà trường.
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