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	EUROPÄISCHE KOMMISSION

GENERALDIREKTION BILDUNG UND KULTUR

Europa 2020: Politikentwicklung and Länderanalyse

Strategien der Kompetenzen und Qualifikationen; Politik der Sprachenvielfalt



Brüssel, den 

EAC A2 KvS 

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Generaldirektion für Bildung und Kultur (GD EAC) der Europäischen Kommission lädt Sie herzlich ein, an zwei Umfragen teilzunehmen.

GD EAC möchte PLOTEUS, das Portal für Lernangebote und (Weiter-)Bildung in ganz Europa, sowie das EQF Portal verbessern und weiter entwickeln. Zu diesem Zweck führen wir zwei Benutzerumfragen in sechs Sprachen durch (Englisch, Französisch, Deutsch, Italienisch, Portugiesisch und Spanisch). 
Die Umfragen im Multiple Choice Verfahren  befragen derzeitige und künftige Nutzer der PLOTEUS und EQF Portale über  Informationsbedarf und  Nutzerzufriedenheit. 
Die Fragen sprechen die auf den zwei Portalen angebotenen Dienste und Informationen  an. Auch die Benutzerfreundlichkeit und mögliche künftige Entwicklungen  werden sondiert.  Das Ausfüllen der Fragebögen sollte jeweils nicht mehr als 10 Minuten in Anspruch nehmen. Alle Antworten werden streng vertraulich behandelt.  

Die Umfrage zu PLOTEUS finden Sie hier: 


Umfrage zu PLOTEUS
Die Umfrage zum EQF Portal finden Sie hier: 

Umfrage um EQF Portal 

Wir wären Ihnen sehr verbunden, wenn Sie diese E-Mail an Ihre Netzwerke und Kontaktadressen weiterleiten würden. Die Umfragen sind vom 20. März bis 30. April 2013 online.  

3s Unternehmensberatung führt die Umfragen gemeinsam mit ICF GHK durch. Falls Sie Fragen zu den Umfragen haben, wenden Sie sich bitte an die Projektleiterin Frau Petra Ziegler (ziegler@3s.co.at).
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