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	COMISIÓN EUROPEA

DIRECCIÓN GENERAL DE EDUCACIÓN Y CULTURA

Europa 2020: Desarrollo de la Política y Análisis por Países

"Estrategias de Competencias y Cualificaciones; 



Bruselas, 

EAC A2 KvS 

Título: Encuestas sobre las páginas de internet de PLOTEUS y EQF

Estimada señora, estimado señor:

La Dirección General para la Educación y la Cultura de la Comisión Europea (DG EAC) les invita a participar en dos encuestas, cuyo objetivo es mejorar las páginas web de PLOTEUS, el portal de las oportunidades educativas en Europa, y de EQF. 

Para ello, la Comisión ha lanzado sendos cuestionarios en seis idiomas: inglés, francés, alemán, italiano, portugués y español.
Estas encuestas preguntan a los actuales y potenciales usuarios sobre sus necesidades informativas y sobre su nivel de satisfacción con las páginas de internet de PLOTEUS y EQF. Incluyen preguntas sobre la información y servicios que suministran ambos portales, así como sobre su facilidad de uso y las posibles opciones para su futuro desarrollo. Completar los cuestionarios no toma más de 10 minutos y todas las respuestas son estrictamente confidenciales.
La encuesta sobre PLOTEUS puede encontrarse aquí: 
Encuesta sobre PLOTEUS
La encuesta sobre el portal EQF puede encontrarse aquí: 
Encuesta sobre el portal EQF
Estaríamos muy agradecidos si pudiera transmitir este correo electrónico a sus contactos que pudieran estar interesados. Las encuestas estarán activas entre el 20 de marzo y el 30 de abril de 2013.

3s Unternehmensberatung es la empresa que se encarga de llevar a cabo las encuestas, junto con ICF GHK. Si tiene usted preguntas sobre dichas encuestas, le rogamos póngase en contacto con Petra Ziegler, responsable del proyecto (ziegler@3s.co.at).
Muchas gracias y un cordial saludo.
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