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	COMMISSION EUROPÉENNE

DIRECTION GENERALE EDUCATION ET CULTURE

Europe 2020: Développement de la politique et analyse par pays

Stratégies des compétences et qualifications; Politique pour le multilinguisme



Bruxelles, le 21 Mars 2013

EAC.A3/KVDS
Madame, Monsieur,
La Direction Générale Education et Culture de la Commission (DG EAC) vous invite à participer à un sondage. 

La DG EAC souhaite améliorer et continuer le développement de PLOTEUS (Portail sur les opportunités d'études et de formation en Europe) et du portail EQF. Pour cela deux enquêtes sont lancées en six langues: allemand, anglais, espagnol, français, italien, portugais.

Les enquêtes sont basées sur des questions à choix multiples demandant aux utilisateurs actuels et potentiels leurs besoins d'information et leur satisfaction avec les portails PLOTEUS et EQF. Les questions se portent sur  les services et l'information fournis par les deux portails, leur convivialité d'utilisation et les options pour les développements futurs. Répondre à une enquête ne devrait pas prendre plus de 10 minutes et toutes les réponses resteront confidentielles.

L'enquête sur PLOTEUS se trouve ici: 


Enquête PLOTEUS
L'enquête sur EQF se trouve ici: 



Enquête EQF
Nous vous remercions d'avance de faire suivre ce courriel vers vos réseaux et contacts. Les enquêtes seront ouvertes du 20 mars au 30 avril 2013.

3s Unternehmensberatung conduit ces enquêtes en collaboration avec ICF GHK.  Pour toute information complémentaire sur ces enquêtes, n'hésitez pas à contacter Mlle Petra Ziegler, chef du projet (ziegler@3s.co.at).
Karin van der Sanden

Policy officer
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