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Postavme se dlouho opomíjeným přítěžím z minulosti
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



„Kreativita neznamená jen ‚umění‘. Kreativita je zásadní atribut, který je základem veškerého myšlení a učení. Kreativita by se měla stát běžnou věcí, součástí každodenního života všech lidí.“ (Anthony Sargent a Katherine Zeserson – Beginning at the beginning, the creativity gap).
Konference se konala téměř 14 let po publikaci revoluční a nadšeně přijaté zprávy pro vládu Spojeného království zvanou „All our Futures – Creativity, Culture and Education“ (Budoucnosti nás všech – Kreativita, kultura a vzdělání), jejímž autorem byl Sir Ken Robinson. Od té doby došlo ve Spojeném království, v Evropě i po celém světě k masové změně vnímání potřeby, aby vzdělávání lépe odráželo ekonomické, sociální a kulturní prostředí, v němž mladí lidé žijí, a do něhož v budoucnu (snad) vstoupí jako pracující. Na konferenci si to uvědomila Krystyna Szumilas, polská ministryně národního vzdělávání, jež zdůraznila, že kreativita a podnikání jsou v současnosti v EU považovány za součást osmi klíčových schopností pro „kvalitní život“.
Sir Ken Robinson se stal jednou z hvězd platformy TED – jeho řeč o tom, jak školy ubíjejí kreativitu, měla jen na YouTube přes 12 milionů zhlédnutí
. Ve Spojeném království jsme zaznamenali různé iniciativy a plány, které se snažily části zprávy zachytit. Patří mezi ně zejména Creative Partnerships: investice v hodnotě 280 milionů GBP do posílení kreativního učení ve školách
. Nedávno rada Arts Council England založila organizace „Bridge“, které mají navázat na budování spojení mezi školami a uměleckými organizacemi. V Evropě byla důležitost rozvoje vzdělávacích systémů, jež poskytnou talent a dovednosti, které rychle se globalizující hospodářství potřebuje, zohledněna v sérii zelených knih a politik.
 V jiných evropských zemích (především ve Švédsku a Finsku) byly provedeny významné investice do vzdělávacích systémů, jež vyprodukují typy pracovníků, kteří jsou potřeba k úspěchu. V celosvětovém měřítku lze konstatovat, že i země, jejichž vzdělání je považováno za excelentní a záviděníhodné, například Singapur, si uvědomily, že pokud je měřena pouze úzká definice akademických úspěchů, něco je špatně
:
„Singapurské školy se staly globálními vzory a v mezinárodních testech pravidelně dosahují vysokých výsledků. Nyní se však chceme dostat ještě dále – k systému, který pěstuje kreativitu a který je nazýván ‚celostním vzděláváním‘“. (Ministr školství Heng Swee Keat se vyjádřil, že „spíše než o znalost obsahu“ jde o to, jak „zpracovávat informace“. Popisuje tuto výzvu k inovaci jako schopnost „rozlišovat pravdu od nepravdy, vytvářet souvislosti mezi zdánlivě nesouvislými věcmi a vytvářet znalosti, i pokud se mění kontext“.)
U příležitosti spuštění tohoto důležitého projektu CENTRES financovaného EU, který svádí dohromady partnery z celé Evropy, aby realizovali celou řadu projektů jak ve školních učebnách, tak mimo ně, je načase se ohlédnout za tím, co jsme se naučili o podpoře podnikání specifického pro kreativní ekonomiku, a také se podívat vpřed na to, co je ještě třeba udělat. Co je již zavedenou společnou půdou pro kreativitu, podnikání a vzdělávací instituce a kde je ještě třeba bojovat s potížemi? Jak by vypadalo vysvědčení pro kreativitu, podnikání a vzdělávání v dnešní době a co můžeme čekat do budoucna? Tento materiál se zabývá těmito programy.
1. „Známá fakta o důležitosti kreativity a podnikání“
Ve zprávě Sira Kena Robinsona z roku 1999 lze nalézt tři nejvýznamnější body: nevytváříme dostatek mladých lidí se správným typem dovedností a znalostí pro vyvíjející se trh práce; nepřipravujeme je na to, že práce je a bude odlišně strukturována; a velmi úspěšně se nám daří tlačit kreativitu na periferii. Co tedy o pokroku v těchto oblastech říká „vysvědčení za inovaci“ v roce 2012?
A) Žádná z první desítky nejžádanějších pracovních pozic v roce 2010 ještě v roce 2004 neexistovala

V prvním odstavci jakéhokoli „vysvědčení“ týkajícího se potřeby kreativity a podnikání ve vzdělávání se často nachází otřepaná fráze, že naše školy a vzdělávací systémy jsou navrženy tak, aby odpovídaly potřebám dob minulých. Ve většině zemí je současná doba všeobecně považována za průmyslový věk, zatímco některé rozvinutější země možná splňují kritéria informačního věku. Žádné místo podle všeho nesplňuje potřeby znalostní ekonomiky, věku inovací či zkušenostní ekonomiky nebo jakkoli jinak se rozhodneme kategorizovat ekonomickou skutečnost, které se čím dál tím více blížíme. V dnešním světě konkurenční výhodu nevytvářejí správci a průměrní manažeři, ale kreativní myslitelé a inovátoři. Sir Ken Robinson to vystihl v prvním řádku své zprávy již půl generace nazpátek:
„Politici všude zdůrazňují naléhavou potřebu rozvíjet ‚lidské zdroje‘ – zejména podporovat kreativitu, adaptabilitu a vylepšovat komunikační dovednosti. Tvrdíme, že z toho vyplývá potřeba přehodnotit některé ze základních předpokladů, na nichž je náš vzdělávací systém založen.“

Od té doby se rychlost probíhajících změn v podnikání i jiných sférách společnosti ještě zvýšila. V roce, kdy Sir Ken zprávu psal, byl Google sotva zapsán do obchodního rejstříku a divy jako mobilní internet nebo sociální sítě byly stále v nedohlednu. Je však s politováním, že ačkoli se všichni shodnou, že současné vzdělávací systémy, s několika vzácnými výjimkami, z velké části nevyhovují potřebám kreativní ekonomiky, nejsme ve skutečnosti o nic blíže přehodnocení oněch „základních předpokladů, na nichž je náš vzdělávací systém založen“. Ve Spojeném království máme stále vzdělávací systém, v němž je úspěch a neúspěch posuzován dle splnění zkoušek z povinných předmětů (které se nezměnily). Ve zbytku Evropy má ekonomická krize a obrovský nárůst nezaměstnanosti mezi mladými za následek, že se dostává stále více pozornosti tomu, abychom byli schopni zajistit produkci pracovní síly, kterou potřebujeme k dosažení globální konkurenceschopnosti. Ve většině zemí se však tato snaha reálně nedostane do tříd ani do širší nabídky učení.
Místo toho vidíme, že se objevují mimoškolní organizace, které mají možnost fungovat takovým způsobem, který prosazuje kreativní učení, a poskytují cesty pro postup přímo do kreativních odvětví. Jednou takovou organizací ve Spojeném království je Contact v Manchesteru. Tato organizace připravila formální i neformální vzdělávací kurzy založené na divadle s jednoduchou vizí: „kreativita mladým lidem umožňuje stát se vůdčími osobnostmi v umění i v komunitě“. 
 Poskytuje plynulé a flexibilní spektrum kurzů, přičemž mnozí asistenti jsou jen o pár let starší než studenti. V konečném důsledku se mladí učí o práci prostřednictvím účasti na živých projektech a práce jako konzultanti pro řadu organizací.
Na konferenci CENTRES se Jerzy Miller a Aleksader Palczewski z polského vojvodství Małopolska vyjádřili, že podobný postup organizace skutečné akce – s harmonogramem, marketingovým a obchodním plánem a zajišťováním partnerů a sponzorů – by rádi viděli ve více školách.
Verdikt na vysvědčení: Dalo by se provést mnohem lépe. Pohybujeme se pouze po povrchu toho, co by bylo třeba dělat pro transformaci našich škol do prostředí kreativní ekonomiky. Ve zkratce se to dá vyjádřit tak, že sice učíme mladé s pomocí iPadů, ale nevyužíváme toho, jak silně iPady (a jiná související technologie) dokáží ovlivnit „co“, „proč“, „kdy“ a „kde“ v oblasti učení. 
B) Američané, kteří jsou v současnosti ve školním věku, vystřídají do 38 let 10–14 povolání

Pokud se nevypořádáme se základními předpoklady ve vzdělání v souvislosti s měnícím se pracovním trhem, nevyřešíme ani zásadní změny v jednotlivých kariérách a trajektoriích pracovního života. Sir Ken Robinson vystihl potřebu vytvářet pracovníky, kteří nebudou během života provozovat jedno nebo dvě zaměstnání, ale celou řadu (někdy nepřetržitě – na volné noze), popisem typů dovedností, které firmy potřebují:
„Provozovatelé firem chtějí, aby vzdělání mnohem více vyzdvihovalo potřebu podporovat tvůrčí schopnosti mladých, rozvíjet týmovou spolupráci, sociální a komunikační dovednosti.“
Ve vysvědčení by zde bylo uvedeno, že tyto prvky byly rozpoznány a došlo k jistému pokroku. Učíme mladé ve školách, jak používat komunikační nástroje jako Word nebo PowerPoint a učení související s prací (a pracovní zkušeností) je nyní vyžadováno zákonem v mnoha osnovách po Evropě. Některé školy jdou ještě mnohem dále, jelikož si uvědomují, že pokud mají učit interpersonální a neakademické dovednosti a chtějí studenty učením nadchnout, potřebují zcela novou pedagogiku, která odpovídá měnícímu se prostředí. Lze to shrnout jako pohyb směrem ke kultuře typu „my“ a „spolu s“, směrem od tradičního „pro“ – méně příkazů, více spolupráce a partnerství na projektech.
 Skvělým praktickým příkladem v praxi jsou školy, které zakládají sociální podniky:
„Všechny školy by měly být základnou produktivních sociálních podniků. Děti si tak asociují učení s prací, bude je těšit společná produktivní práce a pomoc firmě... Vzdělání je příliš odděleno od skutečného světa. Jedním způsobem, jak poskytnout dětem více příležitostí pro učení v reálném světě, je udělat ze všech škol produktivní sociální podniky.“ 
Organizace RIO (Real Ideas Organisation), 
 jejíž ředitelka Lindsey Hall hovořila na první konferenci CENTRES, je průkopníkem tohoto přístupu a doporučuje, aby byla ve Spojeném království spuštěna první škola, jejíž osnovy a filosofie budou založeny na principech provozování sociálního podniku. Organizace RIO také přišla s kvalifikací v oboru sociálních podniků, což je součást uvádění radikálních myšlenek do běžného provozu. Profesor Krzysztof J. Szmidt z Univerzity v Lodži ve své prezentaci zdůraznil, že rolí učitele je zajišťovat vhodnou strukturu procesu učení tak, aby mohli studenti uplatnit své záliby a rozvinout své silné stránky. Kritickým problémem podle něj je, že mnoho učitelů nezvládá držet krok s měnícím se charakterem současného světa.
Verdikt na vysvědčení: „Přijďte za mnou po vyučování. Nejlépe do odpoledního kroužku sociálního podnikání.“ Aby školy navázaly partnerství se sociálními i soukromými podniky jakožto základní součást své činnosti, je ještě třeba na mnohém zapracovat.
C) Kreativita neznamená jen umění...
Je nevděčným, skoro až sisyfovským úkolem snažit se okolí přesvědčit, že „ty kreativní věci“ by neměly být u mladých ve škole chápány jako něco navíc – jako sladkost, kterou si mohou dát po náročné konzumaci „výživné“ matematiky a exaktních věd. V rámci našeho vysvědčení nelze pokrok v této oblasti hodnotit lépe než tři mínus. Sir Ken Robinson si uvědomoval nebezpečí, které jeho zprávě hrozilo – že bude odsunuta na okraj školních osnov. Dosti obezřetně tedy prosazoval širokosáhlý charakter kreativity jako nezbytnou nutnost:
„Podle nás je kreativita možná ve všech oblastech lidské činnosti a všichni mladí i dospělí lidé mají tvůrčí kapacity. Rozvoj těchto kapacit zahrnuje rovnováhu mezi schopností vyučovat a porozuměním a také prosazování svobody inovovat a riskovat.“
Pozoruhodné je, že velmi často si kreativity nejvíce považují ti, kteří uspěli v „seriózních“ vědeckých oborech. Sir Harry Kroto, laureát Nobelovy ceny za chemii a objevitel Buckminsterfullerenu, nedávno pořádal přednášku nazvanou „kreativita bez hranic“. Jeho ústředním tématem byly čtyři věci, které by všichni učitelé měli vštípit svým žákům. Aniž by jedinkrát zmínil periodickou tabulku prvků, popisuje danou výzvu následovně:
„Celkově vzato mají učitelé mnoho povinností: a) podporovat kreativní potenciál každého dítěte; b) tříbit schopnost rozlišit pravdu od nepravdy; c) podněcovat zvídavost ve všech ohledech; d) zajistit, aby děti bezhlavě nepřijímaly, co jim lidé řeknou; a e) podporovat je v tom, aby na věci přicházely samy. Je zásadní, aby děti v důležitých věcech nepovažovaly ničí slova za nezpochybnitelná, a týká se to i jejich rodičů, učitelů a v neposlední řadě jich samých.“

Tento přístup sice určitě používají ti nejlepší učitelé v nejlepších školách, ale jde spíše o způsob myšlení či filosofii, kterou přinášejí externí organizace, než něco, co by bylo předepisováno systémem. Průkopnická designérská společnost Studio Pešec
 ze Slovinska, která pracuje s mladými lidmi na vysokých školách, vyvinula metodu zvanou „scrum“. Ta k projektu přistupuje tak, že všichni jeho účastníci včetně klienta jsou součástí procesu revize, během něhož otevřeně debatují o tom, co funguje a co je ještě třeba udělat. Od začátku se zde tedy učí, že pro úspěch v kreativní ekonomice je třeba otevřený přístup k diskuzi a kritice.
Verdikt na vysvědčení: Je třeba se lépe soustředit, a to na propojení partnerů, kteří aktivně změní status quo a poskytnou mladým zkušenosti, jež odrážejí skutečnost, kterou mohou čím dál častěji očekávat v práci.
2. Vize 2020: Tři témata do budoucnosti
Jak to tedy je s budoucností kreativity a podnikání ve školách? Když se podíváme na slabé vysvědčení hodnotící aktuálně důležité otázky, lze s jistotou tvrdit, že je ještě hodně co dohánět. Ale co nová, podnětná témata? Zde jsou popsány tři potenciálně významné okruhy, které by měly být rozpracovány, pokud máme úspěšně produkovat mladé lidi přizpůsobené trhu práce v roce 2020 a po něm.
A. Individuální přístup
Většina z nás je zvyklá sledovat televizní program, který chce, kdy chce a způsobem, jakým chce (na mobilu, tabletu nebo nástěnné obrazovce), a situace ve vzdělání se tomu čím dál tím více podobá – je pro mladé lidi stále více „na míru“. V rozvojových zemích, kde je nutnost velice často hybatelem radikálních inovací, je pokrok rychlejší a větší než v Evropě. Charles Leadbeater zmiňuje příklad z Brazílie, kde institut Lumiar vytvořil dvě modelové školy – v São Paulu a v horách za městem.
„Ve školách institutu Lumiar je učení založeno na klíčových otázkách a okruzích, které si děti odsouhlasí na začátku pololetí, spíše než na pevných osnovách. Učitele podporují dospělí, kteří přinášejí specializované, nepedagogické dovednosti, jako například produkce videa. Děti jsou seskupeny podle úrovně, které dosáhly, spíše než podle věku. Jazykovou a matematickou gramotnost získávají prostřednictvím svých projektů. Školy jsou modelovány jako učební komunity, které se samy regulují. Moderní technologie, zejména web a video, jsou začleněny do způsobu, kterým se děti učí, dokonce i ve venkovské škole, kde mnohé z dětí nemají doma elektřinu“
.
Leadbeater tvrdí, že tyto přístupy příliš neznamenají, pokud dítě nemá podporu mimo školní učebnu, ale tento typ radikální, individuální metody zaměřené na jednotlivé děti je jednoznačně vhodnější pro potřeby kreativní ekonomiky.
B. Vzestup herní etiky
Jednou z výhod stále více digitálně i jinak propojeného světa je vzestup otevřenějších forem učení a zapojení se, v nichž hraje větší rolí spolupráce. Důležité je z tohoto hlediska chápání, že „hra“, dlouhou dobu přehlížená jako „práce“ pro děti, je vlastně ústřední složkou učení a měla by být nezbytnou součástí vzdělávání. S hraním bychom měli pracovat celý život, jak píše Pat Kane: 
„Podstatou herní etiky je mít dostatečnou sebedůvěru na to být spontánní, kreativní a empatický ve všech sférách života: ve vztazích, v komunitě, v kulturním životě i v placeném zaměstnání. Spočívá v umístění sebe a svých zálib a vášní do středu vlastního světa.“

Sociální podnikatelé v rozvojových zemích si velice rychle uvědomili, že učení založené na hře dokáže zapojit i ty, kteří by se za běžných okolností aktivně neúčastnili
. Učení jde často ruku v ruce s prací se sociálními problémy, jako například v případě organizace RIO ve Spojeném království. Budoucnost, kde se spojuje sociální podnikání a výzvy skutečného života, by měla být pro vzdělání mocnou hnací silou.
C. Možná že internet přece jen všechno změní
Školy již nějakou dobu v učebnách více či méně úspěšně používají techniku, jako jsou počítače, televize a rádia. Interaktivní tabule, které se nacházejí v každé britské škole, celou věc posunuly ještě dále a umožnily mladým učit se tak, jako se učí mimo školu. Poprvé je zde možnost, že internet – ve své stále více rozšířené cloudové podobě zahrnující různé platformy a různá zařízení – dokáže učení od základů změnit. Leadbeater píše následující:
„Internet se může ukázat jako problematičtější a hůře vstřebatelný do zavedeného systému, v neposlední řadě proto, že dává uživatelům do rukou sílu a bere moc nad informacemi z rukou zavedených hierarchií, například škol.“
Věří, že skutečný dopad se objeví, až bude internet „oživen“ sociálními podnikateli a inovátory. Pohlíží na věc z perspektivy rozvojových zemí, kde je kvalitních učitelů nedostatek, ale ve vyspělých zemích se lze mnohému přiučit, pokud budeme podporovat naše vlastní podnikatele, aby spolupracovali s mladými lidmi pomocí technologických platforem.
Když tedy pohlédneme na budoucnost kreativity a podnikání ve školách, je možné, že budeme ony „základní předpoklady“, o nichž mluví Sir Ken Robinson, muset nechat na místě jako nutnou přítěž z minulosti a mezitím kolem nich najít nové cesty. Z politických důvodů jde o kolidující filosofie a myšlenkové směry, které jsou pro mnohé z našich vzdělávacích systémů zdánlivě neschůdné. Místo toho bychom měli myslet jako nejlepší sociální podnikatelé a vidět příležitosti tam, kde ostatní vidí jen problémy. Vynikajícím příkladem je škola Abbeymead Primary ve Spojeném království. Tato škola chtěla změnit své osnovy a zaměřit je na učení se pomocí zkušeností ze skutečného života a vybudovat účinná a udržitelná spojení v rámci komunity a celého města Gloucester:
„Učitelé a žáci si upravili osnovy tak, aby byly zaměřeny na sociální podniky, využití místních podnikatelů a produktů pro účely vzdělávání. Mezi práci, která z těchto témat vyplynula, patří třeba vytvořit novou image města Gloucester s pomocí PR agentury schválené radnicí, vypracovat plán pro zlepšení života obyvatel místního domova důchodců a práce s výrobci potravin za účelem založení a provozu tržiště.“

Výsledkem není pouze škola budící dojem instituce funkčně a kreativně propojené se světem 21. století, který se nachází za jejími zdmi, a připravující žáky na ekonomicky a sociálně specifické prostředí, ale také škola oceněná jako „vynikající“ úřadem Ofsted, jenž hodnotí školy ve Spojeném království a má za úkol udržovat tradiční akademické standardy. 
Rozvoj kreativního propojení mezi školami a jejich místními komunitami je podle nás jedním ze zásadních způsobů, jak je k oboustrannému prospěchu začlenit do kreativní ekonomiky v našich městech a regionech. V nedávné zprávě jsme uvedli,
 že jde o „krizi důvěry a příležitostí mezi mladými“ po celé Evropě, kterou musíme překonat, pokud chceme „inovovat a rozvinout novou generaci hodnotných produktů a služeb, které vyvažují ekonomiku, generují hojnost, produkují důvěru a zvyšují náš blahobyt, a následně musíme poskytnout počáteční podmínky pro rozvoj vhodných dovedností, přístupů a očekávání mezi mladými.“
Příležitostí projektu CENTRES je vyzkoušet pilotní projekty, které následně poskytnou nová rozhraní a přechodové plochy mezi vzděláním a prací a pobídnou vlády po celé Evropě, aby si vytvořily vlastní přístup. Ačkoli politika kreativní ekonomiky je často aplikována „shora“, tedy na strategické úrovni, zůstává skutečností, že nejúspěšnější kreativní firmy jsou pevně zakořeněny v komunitách a místech, z nichž vycházejí a kde prosperují. Díky poskytnutí snadného přístupu k osvědčeným postupům (pomocí internetové znalostní banky) a vytvoření nové sítě věnované zlepšování politik a postupů by projekt CENTRES měl hrát významnou roli v propojení strategického a praktického hlediska.
V dalším materiálu Stav inovace se věnujeme výše zmíněným a dalším otázkám, například přístupům, které považují kreativní učení za schopné překlenout rozdíl v dosahování výsledků mezi mladými lidmi s různými sociálními zázemími. Zkoumáme také souvislosti mezi kreativním myšlením a rozvojem aspirací a dovedností nutných pro zaměstnání v kreativním hospodářství. 
Tento materiál je prvním ze tří materiálů s názvem „Stav inovace“, jejichž autorem je společnost Tom Fleming Creative Consultancy� a které byly napsány pro projekt CENTRES (Creative Entrepreneurship in Schools – Kreativní podnikání ve školách) vedený Britskou radou v letech 2012–14 (www.centres-eu.org). Tento materiál byl napsán po první konferenci projektu Centres v Krakově v září 2012.





CENTRES (Creative Entrepreneurship in Schools – Kreativní podnikání ve školách) je mezinárodní projekt financovaný Evropskou komisí, Britskou radou a osmi organizacemi po celé Evropě.





Projekt CENTRES probíhá v České republice, Dánsku, Estonsku, Litvě, Finsku, Polsku, Slovinsku a Spojeném království.





Projekt vytváří evropské fórum pro záležitosti týkající se výuky podnikání specifické pro kreativní odvětví a pro sdílení inovací a osvědčených postupů v této oblasti. Všichni partneři, kteří jsou členy konsorcia, jsou si vědomi potřeby zvýšení mezinárodního propojování a v současné době chybějícího společného evropského přístupu v dané oblasti.
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Červenec 2010


� Nejnověji „Unlocking the potential of our Creative and Cultural Industries“.


� http://www.bbc.co.uk/news/business-17891211


� In Demand 3.0 http://www.youtube.com/watch?v=jp_oyHY5bug&feature=related


� National Advisory Committee on Creative and Cultural Education „All our Futures – Creativity, Culture and Education.“


� http://creativecities.britishcouncil.org/files/data/kbfcj/fcj_case_study_8_contact.pdf


� Statistika ministerstva práce USA


� Viz Charles Leadbeater, „What’s Next? 21 ideas for 21st century learning.“


� http://realideas.org/


� http://www.asianscientist.com/features/nobel-laureate-sir-harold-kroto-buckyball-discovery-science-education-and-creativity-2012/


� http://creativecities.britishcouncil.org/files/data/kbfcj/fcj_case_study_4.pdf


�Charles Leadbeater a Annika Wong: Learning from the Extremes


� Pat Kane, Observer Newspaper, červen 2000


� Leadbeater ibid.


� http://schoolsservice.realideas.org/node/1732?ref=1457


� http://creativecities.britishcouncil.org/files/data/kbfcj/fcj_final_report.pdf
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