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Jak se rodí jednotná zadání

Nová podoba závěrečné zkoušky nevzniká od zeleného stolu. Příprava jednotného zadání je dost složitý proces, v němž mají hlavní slovo zkušení učitelé odborných škol a zástupci zaměstnavatelů.

Aby se na jednotném zadání mohlo začít pracovat, je nejprve pro každý obor vybrán editor, jehož prvním úkolem je sestavit autorský tým. Editoři pocházejí z řad pracovníků NÚV nebo přímo ze středních škol, pokud už se jejich učitelé na tvorbě jednotného zadání podíleli. „Editor zodpovídá za to, že jednotné zadání bude včas k dispozici školám, dohlíží na práci autorů, hlídá termíny plnění dílčích úkolů a kontroluje soulad jednotného zadání s platnými učebními dokumenty a kvalifikačními standardy,“ říká zástupkyně manažerky projektu NZZ_2 Hana Hušáková. 

Vzniká autorský tým

Při sestavování autorského týmu editor vybírá pedagogy, kteří mají praxi ve výuce daného oboru, a přihlíží rovněž k osobním zkušenostem a kontaktům. Nejprve osloví ředitele a nabídne jim spolupráci. „Ředitelé jsou vstřícní, jsou rádi, že je škola zapojena do tvorby jednotného zadání. Účast na přípravě nové závěrečné zkoušky je pro školy také věcí prestiže. Nesouhlasí jen v případě, když už výuku daného oboru ukončili,“ vysvětluje Hana Hušáková. 

Editor obvykle zodpovídá za tvorbu jednotného zadání pro jeden až čtyři obory. Ale jsou i výjimky, kdy jich má na starosti dokonce deset. Členy autorských týmů se stávají nejen učitelé, ale také odborníci z praxe. Jde obvykle o pracovníky firem, kteří vedou praxi studentů. 

V každém týmu tvořícím jednotné zadání musí být minimálně tři autoři ze tří různých škol. Editor obvykle vybírá tři až pět autorů. Čím je obor na školách víc rozšířen, tím víc lidí pracuje na jednotném zadání. Závěrečnou zkoušku pro budoucí automechaniky tak například připravuje až patnáct autorů.

Důležité je najít kompromis

Během září a října se členové autorského týmu setkávají na úvodní schůzce, kde se domlouvají na obsahu závěrečné zkoušky a řeší připomínky z předcházejícího roku. Autoři obdrží informační brožuru, v níž se dozví, jak má jednotné zadání vypadat, jak se tvoří témata jednotlivých zkoušek nebo jak pracovat v počítačovém programu Tvůrce jednotného zadání závěrečné zkoušky (JZZZ). Obsah jednotného zadání se zpracovává až do poloviny ledna, kdy musí být celé zadání připraveno ke kontrole. 

Někdy bývá obtížné sjednotit představy jednotlivých škol. „Je to o dialogu, o kompromisech,“ říká editor tvorby jednotných zadání ve stavebních oborech Michael Stibůrek. „Zkouška by měla být průřezem toho, co se žáci učí během tří let. Důraz se přitom klade na praktické dovednosti.“

Stejně tak není snadné sladit pohled škol s požadavky odborníků z praxe. „V jednotném zadání by se měly hodně odrazit kvalifikační standardy, které říkají, co je pro danou kvalifikaci třeba umět. Lidé z praxe působí jako recenzenti, vysvětlují, jak to v praxi chodí a jaká témata je nutné zařadit do výuky. Připomínky se zakomponují do jednotného zadání pro další rok,“ doplňuje Michael Stibůrek.

Nutná je i kontrola

Kontrolu jednotného zadání provádí manažerka projektu NZZ_2 společně s metodikem. Ověřují, zdali se na nic nezapomnělo a jestli autoři dodrželi obecnou strukturu, která je společná všem oborům. Pokud se zjistí nějaké nedostatky, autorský tým zadání dále upravuje. Když je vše v pořádku, přejde se do druhé etapy tvorby jednotného zadání. Její podstatou je úprava zadání do podoby, v níž se může zveřejnit školám. Oddíly společné všem tématům se slučují tak, aby se obecné informace několikrát neopakovaly a zadání bylo připravené k tisku ve škole. Práci ve druhé etapě má na starosti editor, hotovo musí být do poloviny února příslušného školního roku.

Náročnost na vybavení stoupá
Školy hodnotí jednotná zadání většinou jako přínos, a to zejména proto, že si jejich využitím ušetří mnoho práce. Přitom nepopírají, že nová závěrečná zkouška je v některých oborech těžší, než když si ji školy připravovaly samy. „Ohlasy jsou pozitivní, školy byly spokojené. Například na jedné škole museli zpřísnit maturitní obor obchodník, když ho srovnali s praktickou zkouškou u prodavače,“ vysvětluje Hana Hušáková.

Problémem při realizaci NZZ_2 je zejména v technických oborech finanční náročnost provedení praktické zkoušky. Některé školy nemají dost peněz na pořízení potřebného vybavení, a tak se praktická zkouška koná ve firmách. U stavebních oborů může být řešením zařazení témat, kde se použijí levnější materiály. Škola tak například budoucím instalatérům nemusí chystat vybavení z mědi, ale postačí plastové. „Témata praktické zkoušky musí být koncipována tak, aby si školy mohly vybrat to, co je pro ně technicky splnitelné,“ říká Michael Stibůrek.

	Průběh nové závěrečné zkoušky ve školách

· V březnu jsou jednotná zadání zpřístupněna školám na webovém portálu. O jejich využití u závěrečných zkoušek rozhodují ředitelé škol. 

· Od března probíhá ve školách příprava na závěrečné zkoušky, která je ze strany NÚV podporována metodickými semináři a tištěnými pokyny pro školy.

· Škola prezentuje svou účast na NZZ_2 bannerem umístěným na školním webu.  

· Žáci, kteří složí závěrečnou zkoušku podle jednotného zadání, dostávají spolu s výučním listem i certifikát projektu NZZ_2.
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