Úvod

Dyslexie je v současné době velice často diskutovaným problémem v souvislosti se školní úspěšností dětí. Tato porucha se se projevuje neschopností naučit se číst, ačkoliv má dítě stejné výukové podmínky jako ostatní, má inteligenci odpovídající žákům základní školy i stejnou sociální a kulturní příležitost. Zpravidla bývá dítě postiženo i dalšími vývojovými poruchami učení, jako je například dysgrafie, dysortografie a další.

Dovednost číst a psát je nutná pro život každého člověka žijícího v civilizované společnosti. Nezvládnutí této dovednosti je v dnešní době velkým handicapem pro jakéhokoliv jedince. Cesta přijímání informací prostřednictvím čtení není samozřejmě jediná, ale je významnou podmínkou vývoje a vzdělávání člověka. Pomáhat dětem, aby ve čtení a psaní neselhávaly, znamená umožnit jim snazší začlenění do výchovně vzdělávacího procesu.
Dyslexie

Dyslexie a ostatní specifické poruchy učení jsou často označovány za záhadné. To vzbuzuje nedůvěru některých psychologů i pedagogů. Reálná existence těchto poruch však nemůže být popřena. Tyto poruchy mají charakter poruch endogenních. Exogenní okolnosti pak podmiňují jejich vývoj nebo útlum. Definice dyslexie m.j. formulovali Heveroch /1904/, Langmeier, Matějček /1960/, Rawsonová /1968/, Rutter, Youle /1975/. V této otázce nebylo dosaženo konečného znění, neboť jsou stále prováděny výzkumy přinášející nové poznatky.

Světová federace neurologická, konference expertů, která se konala v roce 1968 v Dallasu, definovala dyslexii takto:

Paměť

Paměť je obecná vlastnost živé hmoty /SOVÁK, 1985/. Projevuje se přijímáním, zpracováním, uchováním a reprodukováním informací. Přestože uchovává minulé zkušenosti, neznamená to, že její úloha je zaměřena pouze na shromažďování informací, ale umožňuje využít předcházející zkušenosti k efektivnějšímu jednání a přípravě budoucích činností. Jedná se tedy o proces, který má tyto fáze:

vštípení

uchování

vybavení

znovupoznání prožitého /ČÁP, 1987/

Paměť je základní podmínkou každého učení a vzniku i změn předpokladů závislých na učení. Rozdíly mezi jedinci jsou v trvalosti a v rychlosti zapamatování.

Cíle výzkumu a hypotézy

Při studiu faktorů, které ovlivňují školní úspěšnost dětí se specifickými poruchami učení, jsem se dostala k závažnému problému, který představují nedostatky paměti jako základního předpokladu učení. Na základě uvedené teorie a mých praktických zkušeností jsem formulovala následující hypotézy:

CHARAKTERISTIKA ZKOUMANÉHO VZORKU

výrazný nadprůměr

nadprůměr

průměr

podprůměr

výrazný podprůměr

Hodnocení třídního učitele vycházelo z posuzování žáků vzhledem k ostatním dětem ve třídě. Všichni učitelé, mimo mě, byli kvalifikovaní a muži. K zajištění objektivního výběru dětí by bylo zapotřebí zjistit i inteligenční kvocient. Vzhledem k značnému zaneprázdnění pedagogicko psychologické poradny toto nebylo možné zajistit. Dále je nutné vzít v úvahu, že všechny děti zahrnuté do výzkumu jsem učila. Přestože výzkum probíhal mimo vyučování, objevovaly se u dětí tendence patrné při běžném vyučování (tréma, nervozita, labilita, změny zdravotního stavu, atd.).

Průběh výzkumu
Děti jsem poprvé testovala v červnu 1991. Po prázdninách jsem s dvěma skupinami pět měsíců cvičila paměť. Cvičení probíhalo každý týden po dobu 20 minut podle následujícího schématu. Druhé shodné testování jsem prováděla v únoru 1992. Výjimku tvořilo testování střednědobé a dlouhodobé verbální paměti, kde byly výsledky zaznamenávány bezprostředně po učení, za 24 hodiny, za 7 dní a po 5 měsících. Veškeré výsledky testů jsem zapisovala do záznamových listů 

KRÁTKODOBÁ VIZUÁLNÍ PAMĚŤ

Úroveň krátkodobé vizuální paměti jsem zjišťovala pomocí testu, při němž žáci opakovali předkládané tvary. Následující tabulka a graf ukazují výsledky tohoto testu. Z grafu a tabulky vyplývá, že výrazného zlepšení bylo dosaženo u dětí ze skupiny D.

KRÁTKODOBÁ VERBÁLNÍ PAMĚŤ (slova)

Úroveň krátkodobé verbální paměti byla v tomto případě zjišťována opakováním vlastních jmen. Výsledky ukazuje následující tabulka a graf. Z tabulky a grafu je zřejmé, že zlepšení výsledků dosáhly skupiny D a KK.

KRÁTKODOBÁ VERBÁLNÍ PAMĚŤ (adjektiva)

Úroveň tohoto typu paměti jsem zjišťovala testem, při kterém žáci opakovali přídavná jména.

Výsledky testu jsou uvedeny v následující tabulce a grafu.

Závěr

OBSAH VÝZKUMU

Výzkum probíhal v období od června 1991 do února 1992 se skupinou 48 dětí, rozdělených do čtyř dvanáctičlenných podskupin. Výzkum zjišťoval úroveň jednotlivých složek paměti 

ZÁVĚRY PRO PRAXI

Z uvedených výsledků vyplývá, že cvičení krátkodobé vizuální paměti by bylo vhodné zařadit.

Dále byla potvrzena hypotéza týkající se krátkodobé verbální paměti. Cvičením se zlepšuje jak u dyslektiků, tak i u kontrolní skupiny. To znamená, že by se touto oblastí měli zabývat učitelé i u dětí bez specifických poruch učení.

