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Analýza odbornosti pracovníků PPP v jednotlivých krajích ČR

PhDr. Lenka Krejčová, Ph.D., PhDr. Václava Masáková

Úvod

V zájmu vytvoření kvalitní integrované metodické sítě školských poradenských zařízení a SVP realizovali vedoucí metodici pro PPP ve svých krajích hloubkové šetření, které mapovalo zastoupení odborných pracovníků v pedagogicko-psychologických poradnách (dále PPP), délku jejich praxe a rozsah vzdělávání. Pro zachování širšího kontextu aktivit PPP bylo rovněž zjišťováno množství škol, v nichž působí školní psychologové nebo školní speciální pedagogové – jinými slovy, množství škol, v nichž je posíleno poskytování podpůrných a zejména vyrovnávacích opatření a školy nemusí spoléhat pouze na činnosti PPP. Do průzkumu se aktuálně nezapojil Zlínský kraj, v němž byli vedoucí metodici jmenováni až v průběhu června 2012. Z Libereckého kraje byla dodána neúplná data. Pro základní orientaci v situaci lze však současné údaje bezpochyby pokládat za dostatečně validní. 
Tato metodická zpráva si klade za cíl sumarizovat zjištění, která vyplynula z analýzy situace v jednotlivých krajích. Důraz bude přitom kladen na stávající možnosti PPP a plán dalšího rozvoje, včetně vytyčení aktivit, jež by měla zaštítit plánovaná metodická síť, neboť aktuálně v PPP chybí či jsou realizovány bez jasné koncepce.

Psychologové, speciální pedagogové a další pracovníci v poradnách

Množství odborných pracovníků v jednotlivých krajích se liší v závislosti na velikosti kraje i množství škol, které jsou zde zřízeny. Nejvyšší počet úvazků pro odborné pracovníky uvádí Praha, dále pak Jihomoravský, Středočeský, Moravskoslezský a Ústecký kraj. Zatímco v Praze, Středočeském, Jihomoravském a Moravskoslezském kraji převažuje počet psychologů nad počtem speciálních pedagogů, v Ústeckém kraji je výrazně více speciálních pedagogů. Výsledky šetření dokonce ukázaly, že jejich množství je více než dvojnásobné. Podobně extrémní poměr můžeme sledovat také v Praze, kde je naopak více než trojnásobné množství psychologů v porovnání se speciálními pedagogy a dvojnásobné množství psychologů než speciálních pedagogů nacházíme také v Jihomoravském kraji. Prozatím zůstává otázkou a současně pracovním úkolem pro vedoucí metodiky do příštího období, zda tyto odlišné poměry odborných pracovníků v uvedených krajích mohou mít vliv na nabídku a zajištění podpůrných a vyrovnávacích opatření pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami.
Z hlediska škol, které využívají služeb pedagogicko-psychologických poraden se nejvyšší množství základních a středních škol nachází ve Středočeském, Moravskoslezském a Jihomoravském kraji. Statistiky ze školního roku 2010/2011 však ukazují, že množství základních a středních škol v Praze, Ústeckém či Jihočeském kraji je srovnatelné například s krajem Vysočina, Pardubickým, Plzeňským a Královéhradeckým krajem. Olomoucký kraj množstvím škol dokonce uvedené oblasti převyšuje. Projekt RAMPS – VIP – III si klade za cíl posílit aktivity školských poradenských zařízení a SVP a současně podpořit práci s klienty se speciálními vzdělávacími potřebami. Je tedy zjevné, že v tomto směru vyžadují odborná pracoviště další rozvoj a posílení svých kompetencí pro zkvalitnění stávajících aktivit. Z těchto důvodů se lze domnívat, že zmíněné oblasti, v nichž působí nižší množství odborných pracovníků při srovnatelném množství škol lze pokládat z hlediska působení PPP za podhodnocené. Zkušenosti z praxe opakovaně ukazují, že množství potenciálních klientů na jednoho odborného pracovníka, resp. jedno odborné pracoviště, není dostačující. Stávající situace pak vysvětluje, proč v některých oblastech aktivity PPP směřují především do oblasti diagnostické práce, avšak je obtížné zajistit další kontinuální spolupráci s klienty. Takové postupy jsou však v rozporu se záměrem poskytování podpůrných a vyrovnávacích opatření. V současné době právě proto v rámci zmíněného projektu zjišťujeme kvalitu jednotlivých poskytovaných služeb poraden včetně reálných možností poskytovaných služeb v podobě vyrovnávacích a zejména podpůrných opatření formou přímé intervence.
Kromě množství psychologů a speciálních pedagogů zjišťovali vedoucí metodici také zastoupení dalších pedagogických pracovníků v PPP a množství sociálních pracovníků. V případě pedagogických pracovníků se jedná zpravidla o pedagogy s potřebnou kvalifikací ve smyslu novely zákona 563 O pedagogických pracovnících, kteří vykonávají speciálně pedagogickou práci. V některých krajích se pak jednalo o pracovníky, kteří se zaměřují na prevenci rizikového chování. Výstupy z jednotlivých krajů ukázaly, že další pedagogické pracovníky využívá Praha, Středočeský, Královéhradecký, Pardubický, Jihočeský, Plzeňský a Karlovarský kraj a Vysočina. V ostatních krajích tato kvalifikace není zastoupena a v poradnách působí pouze psychologové a speciální pedagogové. Nutno však zdůraznit, že množství úvazků těchto pracovníků je velmi nízké. Nejvyšší počty úvazků se ukazují v Plzeňském a Královéhradeckém kraji, avšak v obou regionech se jedná o bezmála pět úvazků.
Obdobně sociální pracovníci nepůsobí ve všech krajích. Jejich nejvyšší zastoupení z hlediska množství úvazků se ukazuje v Praze a Jihomoravském kraji. Dále působí v Královéhradeckém, Libereckém, Pardubickém, Jihočeském, Plzeňském, Karlovarském a Olomouckém kraji a v kraji Vysočina. Důvodem neexistence pozice sociálních pracovníků ve zbývajících krajích byl zpravidla fakt, že se jejich náplň práce příliš nelišila od činností administrativních pracovníků. V některých krajích byly pozice sociálních pracovníků právě proto v nedávné době zcela zrušeny. V oblastech, kde sociální pracovníci působí, se liší jejich náplň práce a zahrnuje široké spektrum od ryze administrativních činností až po přímou práci s klienty, která odpovídá kvalifikaci sociálních pracovníků. Z diskuse vedoucích metodiků jednoznačně vyplynulo, že v těch regionech, kde sociální pracovníci naplňují svojí odbornost, je výrazněji posílena činnost PPP a poradenská činnost klientům je komplexnější.
Shrnutí zjištění:
· Množství poradenských pracovníků v PPP v některých regionech s vysokou pravděpodobností neodpovídá množství potenciálních klientů, což může ohrožovat kvalitu poskytovaných poradenských služeb a komplikuje zajištění podpůrných a vyrovnávacích opatření.

· V některých krajích se ukazuje nevyrovnaný počet psychologů a speciálních pedagogů v PPP. Je otázkou, zda a jak tyto poměry mohou ovlivnit rozsah a typy nabízených podpůrných a vyrovnávacích opatření.

· Pozice sociálních pracovníků v PPP se jeví nedostatečně definovaná, v řadě PPP byla z uvedených důvodů zrušena, avšak je otázkou, zda je stávající situace uspokojivá.

Psychologové a speciální pedagogové dle délky praxe

Délka praxe byla členěna do časových úseků 0-3 roky, 3-5 let, 5-10 let, více než 10 let. Ve všech krajích shodně vyplynulo, že nejvyšší zastoupení z hlediska délky praxe mají psychologové i speciální pedagogové, kteří působí v dané PPP deset a více let. Pouze ve Středočeském, Ústeckém, Jihočeském, Moravskoslezském a Olomouckém kraji je začínajících psychologů více než psychologů s praxí mezi třemi a deseti lety. V případě speciálních pedagogů toto platí pro Středočeský, Ústecký, Jihočeský a Plzeňský kraj. Například v Olomouckém kraji na rozdíl od psychologů speciální pedagogové s praxí kratší než pět let vůbec nepůsobí. Taková situace na jednu stranu bezpochyby znamená, že v PPP působí zkušení odborníci s relativně bohatou praxí. Na druhou stranu zůstává ovšem otázkou, jak odborníci tohoto typu dokážou přijímat nové postupy a trendy v oboru a upouštět od dlouhodobě zažité praxe. V tomto smyslu rozhodně sehrává významnou roli skutečnost, že v PPP v současné době neexistuje systém kvalifikačního růstu a pracovníci PPP nemají dané žádné standardy, které by kladly požadavky na základní postupy při výkonu profese a profesní růst. 
Na druhou stranu v současné době neexistují ani standardní postupy pro zaškolení nově příchozích pracovníků do PPP. V minulosti zajišťoval akreditovaný kurz pro pracovníky školských poradenských zařízení Institut pedagogicko-psychologického poradenství a z analýzy vyplynulo, že především ve skupině pracovníků s délkou praxe 3-5 let (resp. výše) se nachází vyšší množství absolventů tohoto vzdělávání. V současné době každý kraj, mnohdy spíše každá PPP, řeší zácvik na pracovišti individuálně. Mezi nejfrekventovanější postupy patří práce pod „supervizí“ v rozmezí 0,5 – 1 roku, kdy je nově příchozímu kolegovi přidělen služebně starší kolega, s nímž má možnost konzultovat své pracovní postupy. Některá pracoviště uvádějí mimo to také náslechy u služebně starších kolegů, „kolečko“ u kolegů, kdy se dotyčný seznamuje s jejich prací, případně snížení počtu klientů oproti služebně starším kolegům po určitou předem stanovenou dobu (např. 0,5 roku práce pod „supervizí“ a následujícího 0,5 roku snížení počtu klientů na polovinu oproti ostatním kolegům). 

Postupy zaškolení nově příchozích pracovníků PPP se výrazně liší a nejsou aktuálně koncepčně řešeny. Tato tématika bude jednoznačně zahrnuta do aktivit nově vznikající integrované metodické sítě školských poradenských zařízení.

Shrnutí zjištění:
· V rámci projektu RAMPS – VIP – III je žádoucí vytvořit návrh profesních (kvalifikačních) standardů pracovníků školských poradenských zařízení. Toto bude zahrnuto do návrhů na legislativní změny v systému školských poradenských služeb na území ČR, který je očekáván jako jeden z výstupů projektu.
· Při tvorbě integrované metodické sítě pro školská poradenská zařízení a SVP bude nezbytné definovat ucelené a účinné postupy zaškolení nově příchozích pracovníků, aby získali dostatečnou podporu a současně všechna školská poradenská zařízení garantovala kvalitní práci svých zaměstnanců.

· Při stanovení metodických center v regionech je vytvoření standardů nezbytné pro jednotný rámec vyšetření a dalších procesních kroků tak, aby se navrhovaná opatření sjednotila stejně a zároveň došlo ke sjednocení dalšího celoživotního vzdělávání poradenských pracovníků. 

Pracovníci v PPP a ve školách

Součástí prezentované analýzy bylo rovněž zmapování množství školních psychologů a speciálních pedagogů v základních a středních školách v jednotlivých krajích. Ve všech krajích, z nichž byla dodána ucelená data, působí školní psychologové a školní speciální pedagogové. Pouze ojediněle, s výjimkou Prahy, Moravskoslezského a Jihomoravského kraje (zde působí relativně vyšší množství školních psychologů ve středních školách), jsou tyto pozice obsazeny ve středních školách, převážně se jedná o poradenské pracovníky působící v základních školách. Nejvíce školních psychologů a speciálních pedagogů vykazuje Praha, Středočeský, Moravskoslezský a Jihomoravský kraj (s výjimkou počtu školních psychologů v Praze však jejich množství nepřesahuje 50 osob). V ostatních krajích se jedná maximálně o deset školních psychologů či školních speciálních pedagogů ve školách. 
Je nutné si uvědomit, že ve většině případů nejsou školní poradenští odborníci zaměstnávání na celý úvazek. Často se jedná o úvazek 0,5, někdy pouze 0,25. V některých případech pracuje jeden odborník ve více školách a jeho úvazek tak činí 1,0. Je otázkou nakolik jsou velmi krátké úvazky ve školách efektivní. Statistiky ze školního roku 2010/2011 ukazují, že ve všech regionech máme stovky základních škol a desítky až stovky středních škol. Z toho vyplývá, že množství škol, které musí spoléhat na podporu školských poradenských pracovišť, neboť nemají k dispozici žádného školního poradenského pracovníka, který by působil přímo u nich, významně převyšuje školy, které služby uvedených odborníků mohou využívat. V nadpoloviční většině krajů přitom převažuje množství školních psychologů a školních speciálních pedagogů, kteří jsou financováni z jiného zdroje než z projektu RAMPS – VIP – III. Opačná situace je ve Středočeském, Pardubickém, Jihočeském, Plzeňském, Karlovarském a Olomouckém kraji a na Vysočině.
Shrnutí zjištění:
· Školská poradenská zařízení nadále představují hlavního poskytovatele školských poradenských služeb. Ukazuje se jako nezbytné nejen podporovat vznik dalších školních poradenských pracovišť, ale také intenzivně podporovat úzkou spolupráci mezi školskými poradenskými zařízeními a školami a posilovat aktivity školských poradenských zařízení, které míří přímo do škol.

Vzdělávání pracovníků PPP

Ve všech krajích dochází k průběžnému dalšímu vzdělávání psychologů i speciálních pedagogů, kteří působí v PPP. Nejčastěji se účastní krátkodobých seminářů v rozsahu 1 – 2 dny. Ve výrazně menší míře jsou v PPP zastoupeni pracovníci, kteří mají dlouhodobý psychoterapeutický výcvik. Z hlediska poptávky po dalších typech vzdělávání právě účast na výcvicích byla zmíněna ve většině krajů. Psychologové i speciální pedagogové si uvědomují potřebu sebezkušenostního výcviku pro práci s klienty.

Současně se mezi nejčastějšími vzdělávacími okruhy, o něž pracovníci PPP jeví zájem, ukazují vzdělávací akce zaměřené na nácvik vhodných intervenčních postupů, výcvik v krizové intervenci, vzdělávání v oblasti diagnostiky a legislativy v kontextu činností školských poradenských zařízení. Mezi intervenčními postupy pak dominuje zájem o vzdělávání v oblasti péče o klienty s ADHD, práce s rodinou či vedení skupin a rozšíření repertoáru metod práce s klienty s různorodými vzdělávacími obtížemi. V oblasti diagnostiky se objevuje zájem o vzdělávání ve využívání konkrétních diagnostických nástrojů (např. ROR nebo WJIE) nebo o posílení diagnostických dovedností se zaměřením na konkrétní cílovou skupinu (zj. klienti s PAS).

Shrnutí zjištění:
· Na základě poptávky pracovníků PPP bylo naplánováno již několik vzdělávacích akcí a další budou plánovány v průběhu konání projektu.
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