[bookmark: _GoBack]Ve dnech 28-30. října2013 se konalo ve Štrasburku a Offenburgu v pořadí již čtvrté setkání expertní skupiny -  Profesní rozvoj školitelů odborného vzdělávání (Thematic Working Group on Professional Developement of VET Trainers), kterého se zúčastnili experti z jednotlivých členských států EU a zástupci Evropské komise (DG Education and Culture). Za NÚV se jednání zúčastnila Mgr. Tereza Halouzková. 


Podzimní setkání bylo zaměřeno na vymezení role a podporu školitelů v malých a středních podnicích. Zároveň se celý workshop věnoval otázkám, které se týkají samotné kvality školení v malých a středních podnicích. Cílem setkání bylo sdílení zkušeností mezi jednotlivými členy pracovní skupiny včetně charakteristiky specifik jednotlivých členských států. Mezi tato specifika především patří role školitelů, jejich zařazení v podnikové struktuře, úkoly, kompetence, jejich profesní rozvoj a v neposlední řadě také rozdílné přístupy ve vymezení zodpovědnosti za profesní rozvoj školitelů v malých a středních podnicích (zdali je vzdělávání školitelů v kompetenci státu, profesních asociací či soukromých subjektů). Cílem pracovní skupiny byla též formulace jednotlivých doporučení, která by vedla k zlepšení postavení školitelů v malých a středních podnicích. 


Malé a střední podniky zaměstnávají více než 90% veškeré pracovní síly v Evropě, nicméně na základě oficiálních statistik (Eurostat, 2013b) vzdělává své zaměstnance 63% malých a středních podniků, což je přibližně o třetinu méně než v případě velkých společností. Jako největší bariéry pro vzdělávání zaměstnanců především v mikropodnicích jsou uváděny organizační a finanční překážky, kdy si zaměstnavatel nemůže dovolit vyslat své zaměstnance na delší školení. Z těchto důvodů velká část manažerů a majitelů těchto podniků využívá v případě nutnosti možnost ad hoc školení přímo v sídle firmy. 

Toto setkání bylo specifické v tom, že bylo organizováno jak ve Francii, konkrétně ve Štasburku, tak v německém Offenburgu, což nabídlo možnost srovnat postavení a kompetence školitelů odborného vzdělávání v obou zemích. 

Přednášku, která se týkala odborného vzdělávání a jeho rozvoje ve Francii, přednesl představitel největší instituce, která se zabývá odborným vzděláváním dospělých ve Francii (AFPA) Jean Buffenoir.  AFPA disponuje 172 školícími centry napříč celou Francií a zaměstnává 9500 lidí.  Každým rokem proškolí přibližně 150 tisíc lidí, z nichž dvě třetiny jsou evidováni jako nezaměstnaní.  Přibližně 70% účastníků získá ke konci školení zaměstnání. V rámci setkání pracovní skupiny byla zorganizována návštěva školicího střediska AFPA ve Štrasburku. 

Německou stranu reprezentoval zástupce organizace BIBB Philipp Ulmer. V Německu více než dvě třetiny žáků získá praxi v malých a středních podnicích již v rámci počátečního vzdělávání, avšak velká část podniků nemá kapacitu provést kompletní vzdělávání. Tato skutečnost je řešena v rámci vzdělávacích center, která podporují společnosti tím, že poskytují doplňující vzdělání v souladu s technologickým, environmentálním, ekonomickým a společenským vývojem, čímž je zajištěna kvalita odborného vzdělávání. Tato centra taktéž školí živnostníky, manažery či ženy podnikatelky a jsou dlouhodobě financovány z veřejných rozpočtů. Celkem v Německu existuje více než tisíc školicích středisek.



