Poradnia pedagogiczno-psychologiczna, a uczniowie-obcokrajowcy w czeskiej szkole
Poradnie pedagogiczno-psychologiczne (dalej tylko poradnie), działające jako poradnie szkolne, są elementem systemu edukacyjnego w Republice Czeskiej[footnoteRef:1].  Udzielają bezpłatnych standardowych porad dzieciom, uczniom i studentom (dalej tylko uczniom) zgodnie z § 16 ustawy o szkolnictwie. Z usług tych mogą korzystać na tych samych warunkach również uczniowie-obcokrajowcy, uczniowie posługujący się innym językiem ojczystym, uczniowie z niedostateczną znajomością języka czeskiego (dalej tylko uczeń-obcokrajowiec), a który jest językiem wykładowym  oraz ich rodzice/opiekunowie prawni (szczegółowo patrz § 20 ustawy o szkolnictwie).          [1:  Ustawa: Ustawa nr 561/2004 Sb., o przedszkolnym, podstawowym średnim, wyższym zawodowym i innym kształceniu (ustawa o szkolnictwie), w brzmieniu późniejszych przepisów; rozporządzenie nr 72/2005 Sb., o działalności doradczej w szkołach i poradniach szkolnych, w brzmieniu późniejszych przepisów – patrz rozporządzenie nr 197/2016; rozporządzenie nr 73/2005 Sb., o kształceniu dzieci, uczniów i studentów wymagających specjalnych potrzeb edukacyjnych oraz dzieci, uczniów i studentów ponadprzeciętnie uzdolnionych – patrz rozporządzenie nr 27/2016 Sb., o kształceniu uczniów wymagających specjalnych potrzeb edukacyjnych oraz uczniów utalentowanych i inne.] 

· Do poradni można się zwrócić, kiedy potrzebna jest pomoc przy rozwiązywaniu problemu Państwa dziecka związanego z jego edukacją oraz przy rozwiązywaniu problemów życiowych w odmiennych warunkach kulturowych i bytowych. Może to dotyczyć np. problemów w nauce, wychowawczych oraz stosunku do otoczenia, oceny przygotowania do rozpoczęcia obowiązku szkolnego, wyboru dalszego kształcenia. W nawiązaniu kontaktu z poradnią może pomóc nauczyciel Państwa dziecka lub psycholog szkolny/specjalny pedagog szkolny, ewentualnie doradca wychowawczy.
· W czasie wstępnego spotkania będziemy pytać o powód odwiedzenia poradni szkolnej.
· Na wizytę do poradni można umówić się osobiście, telefonicznie lub przez pocztę elektroniczną .
· Jeżeli Państwo nie posługujecie się językiem czeskim, należy poinformować poradnię szkolną o konieczności pomocy tłumacza. 
· Poradę zawsze poprzedza świadoma zgoda klienta, klient przed rozpoczęciem usługi zostaje poinformowany o wszelkich zasadach dotyczących usług poradni.
· Pierwsza wizyta w poradni rozpoczyna się od rozmowy z rodzicami (opiekunem prawnym), a później z dzieckiem. 
· Z klientami pełnoletnimi rozmowę rozpoczyna się od razu z nimi.
· Doradzimy Państwu jakie istnieją możliwości wsparcia Waszego dziecka w nauce i wychowaniu oraz zaproponujemy konkretne możliwości współpracy z poradnią, ewentualnie z innymi specjalistami, poradniami szkolnymi oraz innymi organizacjami.
· Zaleca się, żeby na pierwszą rozmowę w poradni przynieść z sobą np. oceny pracy w szkole, ewentualnie orzeczenie innych specjalistów, lekarzy, specjalistów klinicznych, itp. 
· Poradnia udzieli Państwu pomocy, może też zaproponować dalszą opiekę doradczą. Wszelkie kroki poradni w tym kierunku zostaną poprzedzone wyrażeniem świadomej zgody klienta.
· Korzystanie z usług poradni leży w gestii klienta, odwiedzenie poradni może też zalecić szkoła lub poradnia szkolna. 
[bookmark: _GoBack]Jesteśmy tutaj dlatego, żeby pomóc Państwa dziecku w rozwoju, wzmacnianiu jego umiejętności i sprawności oraz w pomyślnej realizacji obowiązku szkolnego w czeskiej szkole.

Kontakt do Poradni Pedagogiczno-Psychologicznej: 

Wykaz szkół w kraju wyznaczonych do edukacji uczniów-obcokrajowców: 



