Phòng tư vấn sư phạm – tâm lý và học sinh – người nước ngoài tại trường Séc

Phòng tư vấn sư phạm – tâm lý (gọi tắt là „phòng tư vấn“) là với tư cách phòng tư vấn ở trường là thành phần của hệ thống giáo dục tại CH Séc[footnoteRef:1]. Các phòng này cung cấp dịch vụ tư vấn miễn phí cho trẻ, học sinh, sinh viên (gọi tắt là học sinh) trên cơ sở điều 16 của luật giáo dục. Học sinh – người nước ngoài, học sinh có tiếng mẹ đẻ khác, học sinh không có đủ trình độ tiếng Séc là ngôn ngữ học trong trường (gọi tắt là học sinh – người nước ngoài) và cha mẹ / đại diện pháp lý (cụ thể xem điều 20 luật giáo dục) của các học sinh này cũng có thể sử dụng những dịch vụ này với các điều kiện tương tự như người Séc. [1:  Quy định pháp lý: luật về giáo dục mẫu giáo, cơ sở, trung học và giáo dục khác số 561/2004 Sb. (luật giáo dục), hiện hành; thông tư về cung cấp dịch vụ tư vấn trong trường và trong các cơ sở tư vấn ở trường số 72/2005 hiện hành – xem thông tư số 197/2016; thông tư về giáo dục trẻ nhỏ, học sinh, sinh viên với những đòi hỏi giáo dục đặc biệt và trẻ nhỏ, học sinh và sinh viên có năng khiếu đặc biệt số 73/2005 – xem thông tư về giáo dục trẻ nhỏ, học sinh và sinh viên có năng khiếu đặc biệt số 27/2016 Sb. và những thông tư khác. ] 


· Các bạn có thể đến tư vấn khi cần giúp đỡ trong việc giải quyết các vấn đề liên quan tới việc học hành của con bạn và trong việc đáp ứng được những yêu cầu của cuộc sống trong điều kiện văn hóa và cách sống khác. Có thể là những vấn đề liên quan tới học, giáo dục và quan hệ, tới việc đánh giá khả năng sẵn sàng để bắt đầu đến trường, tới lựa chọn chương trình học tiếp. Giáo viên chủ nhiệm của con bạn hoặc nhà tâm lý của trường / nhà sư phạm đặc biệt hoặc tư vấn giáo dục có thể giúp liên lạc với phòng tư vấn.
· Trong lần tiếp xúc đầu chúng tôi sẽ hỏi về lý do đến cơ sở tư vấn ở trường. 
· Bạn có thể đặt đến phòng tư vấn trực tiếp, qua điện thoại hoặc thư điện tử.
· Nếu bạn không nói tiếng Séc thì cần phải thông báo cho cơ sở vấn ở trường là bạn cần có phiên dịch.  
· Dịch vụ tư vấn được cung cấp với sự đồng ý đã được thông báo của khách, khách được thông báo về tất cả quy tắc liên quan tới dịch vụ tư vấn trước khi bắt đầu tư vấn.  
· Buổi viếng thăm đầu tại phòng tư vấn sẽ bắt đầu với cha mẹ (đại diện pháp lý) và sau đó là với trẻ.
· Với khách thành niên sẽ bắt đầu nói chuyện tại cơ sở vấn ở trường. 
· Chúng tôi khuyến cáo cho bạn về khả năng hỗ trợ trong dạy học và giáo dục con của bạn và trình cho bạn khả năng hợp tác cụ thể với phòng tư vấn hoặc với những nhà chuyên môn khác, với cơ sở tư vấn ở trường hoặc các tổ chức khác.
· Trong buổi gặp đầu tiên tại cơ sở tư vấn ở trường bạn nên mang tới kết quả học tập hoặc đánh giá của các chuyên gia, bác sĩ, chuyên viên tâm lý v.v. 
· Các phòng tư vấn sẽ giúp đỡ tư vấn cho bạn, có thể sẽ cho bạn cả chăm sóc tư vấn sau đó, bạn sẽ được thông báo về tất cả các bước của phòng tư vấn thông qua sự đồng ý được thông báo.
· Sử dụng dịch vụ của phòng tư vấn hoàn toàn là lựa chọn của khách. Trường hoặc cơ sở tư vấn ở trường cũng có thể khuyến cáo nên đến tư vấn.
Chúng tôi ở đây để giúp cho con bạn trong việc phát triển, đẩy mạnh khả năng và kỹ năng và đạt được kết quả tốt khi đi học tại trường Séc.


Liên lạc tới phòng tư vấn Sư phạm – tâm lý: 


Đường dẫn đến danh sách các trường tại tỉnh dành cho giáo dục học sinh – người nước ngoài: 
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